
ปัจจัยท่ีเก่ียวข้องในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน

การวิจัยในคร้ังน้ีได้ดำเนินการวิจัยตามลำดับข้ันตอนคือการใช้แบบสอบถามเพ่ือ 
สำรวจข้อมูลเก่ียวกับการจัดรายการวิทยุ และการสัมภาษณ์นักจัดรายการวิทยุด้วยแบบสัมภาษณ์ 
ซ่ึงผลการวิจัยเก่ียวกับปัจจัยที,เก่ียวข้องในการตัดสินใจเช้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน 
ท้ังจากแบบสอบถามและแบบสัมภาษณ์มีดังต่อไปน้ี

1. การวิเคราะห์ข้อมูลจากการสำรวจ
1.1 การวิเคราะห์ข้อมูลแบบรายข้อ
1.2 การวิเคราะห์แบบหาความสัมพันธ์

2. การวิเคราะห์ข้อมูลจากการสัมภาษณ์
3. สรุปปัจจัยท่ีเก่ียวข้องในการดัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน

1. การวิเคราะห์ข้อมูลจากการสำรวจ
จากการสำรวจข้อมูลด้วยแบบสอบถามเร่ือง “การพัฒนาเยาวชนให้ดี เก่ง มีสุข 

โดยกระบวนการเรียนรู้ในการจัดรายการวิทยุ,’ จำนวน 126 ชุด ซ่ึงมีผลการสำรวจเก่ียวกับปัจจัยท่ี 
เก่ียวข้องในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน ดังน้ี

1.1 การวิเคราะห์แบบรายข้อ
1.1.1 ข้อมูลเบ้ืองต้น 

เพศ
จากการสำรวจพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามสํวนใหญ่เป็นเพศหญิงจำนวน 87 คน 

หรือร้อยละ 69 สํวนเพศชายมีจำนวน 35 คนหรือร้อยละ 27.8 และมีผู้ท่ีไม่ได้ระบุเพศจำนวน 4 คน 
หรือร้อยละ 3.2 ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 6

ตารางท่ี 6 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามเพศ

%/เพศ จำนวน รอยละ
ชาย 35 27.8
หญิง 87 69.0

ไม่ระบุ 4 3.2
รวม 126 100.0
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5ทยุ
จากการสำรวจพบว่ายู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อายุระหว่าง 11-25 ปีโดยแบ่ง 

เป็นช่วงอายุ 11-15 ปีจำนวน 37 คน หรือร้อยละ 29.4 ช่วงอายุ16-20 ปีจำนวน 56 คน หรือร้อยละ
44.4 และช่วงอายุ21-25ปีจำนวน 15คน หรือร้อยละ 11.9ส่วนผู้ท่ีมีอายุน้อยกว่า 11 ปีมีจำนวน 
9 คนหรือร้อยละ 7.1 และผู้ท่ีมีอายุมากกว่า 25 ปีมี1จำนวน 6 คนหรือร้อยละ 4.8 ส่วนผู้ท่ี,ไม่ระบุ 
อายุมีจำนวน 3 คน หรือร้อยละ 2.4 ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 7

ตารางท่ี 7 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามอายุ

อายุ จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่า 6ปี 0 0

6-10ปี 9 7.1
11-15ปี 37 29.4
16-20ปี 56 44.4
21-25 ปี 15 11.9

25 ปีข้ึนไป 6 4.8
ไม่ระบุ 3 2.4
รวม 126 100.0
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ระดับการPiทษา
จากการสำรวจพบว่าระดับการศึกษาของผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่อยู่ในช่วง 

มัธยมศึกษาตอนปลายคือ 53 คนหรือร้อยละ 42.1 รองลงมาคือระดับอุดมคืกษาคือ 33 คนหรือ 
ร้อยละ 26.2 ระดับมัธยมศึกษาตอนต้น 26 คนหรือร้อยละ 20.6 และประถมคืกษา 13 คนหรือ 
ร้อยละ 10.3 ตามลำดับ นอกจากน้ันก็จะเป็นระดับการคืกษาอ่ืน  ๆ เช่น ปวช. จำนวน 1 คน หรือ 
ร้อยละ 0.8 และไม่มีผู้ท่ีไม่ระบุระดับการคืกษาเลย ท้ังน้ีดังปรากฎในตารางท่ี 8

ตารางท่ี 8 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามระดับการศึกษา

ระดับการศึกษา จำนวน ร้อยละ
ประถมคืกษา 13 10.3

มัธยมศึกษาตอนต้น 26 20.6
มัธยมศึกษาตอนปลาย 53 42.1

อุดมศึกษา 33 26.2
อ่ืนๆ  เช่น ปวซ. 1 0.8

ไม่ระบุ 0 0
รวม 126 100.0
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รุ่นที่เข้ารับกา?อบรม
จากการสำรวจพบว่าผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ได้ผ่านการอบรมการจัด 

รายการวิทยุรุ่น 9 จำนวน 36 คนหรือร้อยละ 28.6 รองลงมาคือรุ่น 7 จำนวน 17 คนหรือร้อยละ
13.5 รุ่น8 จำนวน 15 คนหรือร้อยละ 11.9 รุ่น 1 จำนวน8 คนหรือร้อยละ6.3 รุ่น 10จำนวน7 
คนหรือร้อยละ 5.6 รุ่น 6 จำนวน 3 คนหรือร้อยละ 2.4 และรุ่น 2 และ 3 จำนวนรุ่นละ 2 คนหรือ 
ร้อยละ1.6 ตามลำดับ ส่วนรุ่นท่ีเหลือคือ รุ่น 4 และ 5 ไม,มีผู้ตอบแบบสอบถามกลับมาเลย และยัง 
มผู้ตอบแบบสอบถามจำนวน 36 คนหรือร้อยละ 28.6 ท่ีไม,ระบุรุ่นท่ีเข้ารับการอบรม ท้ังน้ีดัง 
ปรากฏในตารางท่ี 9

ตารางท่ี 9 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามรุ่นที่เข้ารับการอบรม

รุ่น จำนวน ร้อยละ
รุ่น 1 8 6.3
รุ่น 2 2 1.6
รุ่น 3 2 1.6
รุ่น4 0 0
รุ่น 5 0 0
รุ่น 6 3 2.4
รุ่น 7 17 13.5
รุ่น 8 15 11.9
รุ่น 9 36 28.6
รุ่น 10 7 5.6

ไม,ระบุรุ่น 36 28.6
รวม 126 100.0
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กา?มีส่วนร่วมในปัจจุบัน
จากการสำรวจพบว่าการมีส่วนร่วมในการจัดรายการว ิท ย ุของผู้ตอบ 

แบบสอบถามในปัจจุบัน ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่ไม่มีส่วนร่วมในกิจกรรมการจัดรายการวิทยุ 
แล้วจำนวน 91 คน หรือร้อยละ 72.2 ส่วนผู้ท่ียังมีส่วนร่วมในการจัดรายการวิทยุมีจำนวน 32 คน 
หรือร้อยละ 25.4 ท้ังน้ีดังปรากฎในตารางท่ี 10

ตารางท่ี 10 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามการมีส่วนร่วมในปัจจุบัน

การมีส่วนร่วม จำนวน a/ร่อยละ
ยังมีส่วนร่วม 32 25.4
ไม่มีส่วนร่วม 91 72.2

ไม,ระบุ 3 2.4
รวม 126 100.0
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จำนวนครั้งในการจัดรายกา?
จากการสำรวจพบว่าจำนวนคร้ังในการจัดรายการวิทยุของผู้ตอบแบบสอบถาม 

ส่วนใหญ่เคยจัดรายการจำนวน 1-2 คร้ังมีถึง 48 คนหรือร้อยละ 38.1 รองลงมาคือจัดรายการ 
จำนวนมากกว่า 10 คร้ังมีผู้ตอบ 11 คนหรือร้อยละ8.7 จัดรายการจำนวน3-4 คร้ังมีผู้ตอบ6 คน 
หรือร้อยละ 4.8 จัดรายการจำนวน 5-6 คร้ังมีผู้ตอบ 4 คน หรือร้อยละ 3.2 ผู้ไม่เคยผ่านการจัด 
รายการเลยและจัดรายการจำนวน 9-10 คร้ังมีผู้ตอบ 2 คนหรือร้อยละ 1.6 เท่ากัน และจัดรายการ 
จำนวน 7-8 คร้ังมีผู้ตอบ 1 คนหรือร้อยละ 0.8 ส่วนผู้ท่ีไม่ระบุมีจำนวน 54 คนหรือร้อยละ 42.9 ท้ัง 
น้ีดังปรากฏในตารางท่ี 11

ตารางท่ี 11 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามจำนวนครั้งที่เคยจัดรายการ

จำนวนครั้ง จำนวน ร้อยละ
ไม่เคย 2 1.6
1-2 คร้ัง 48 38.1
3-4 คร้ัง 6 4.8
5-6 คร้ัง 4 3.2
7-8 คร้ัง 1 0.8
9-10 คร้ัง 2 1.6

มากกว่า 10 คร้ัง 11 8.7
ไม่ระบุ 54 42.9
รวม 126 100.0
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หน้าที่หลักในกา?จัดรายการ
จากการสำรวจพบว่าหน้าท่ีหลักในการจัดรายการของผู้ตอบแบบสอบถามส่วน 

ใหญ่จะเป็นดีเจหรือผู้ดำเนินรายการจำนวน 42 คน หรือร้อยละ 33.3 รองลงมาคือควบคุมหลังไมค์ 
จำนวน 6 คนหรือร้อยละ 4.8 จัดเตรียมเน้ือหาจำนวน 5 คนหรือร้อยละ 4 เปิดเพลงจำนวน 4 คน 
หรือร้อยละ 3.2 เขียนบทจำนวน 3 คน หรือร้อยละ 2.4 จัดรายการนอกสถานท่ีและรับโทรศัพท์ 
จำนวน 2 คนหรือร้อยละ 1.6 เท่ากัน และร้องเพลงประกอบ ประชาสัมพันธ์ และอ่านสปอร์ต 
โฆษณาจำนวน 1 คนหรือร้อยละ 0.8 เท่ากัน นอกจากน้ืยังมีผู้ท่ีไม,ระบุหน้าท่ีหลักในการจัด 
รายการอีก 59 คนหรือร้อยละ 46.8 ท้ังน้ืศังปรากฏในตารางท่ี 12

ตารางท่ี 12 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกดามหน้าที่ในการจัดรายการ

%, «4หน้าท จำนวน รอยละ
ดีเจ/ผู้ดำเนินรายการ 42 33.3

จัดรายการนอกสถานท่ี 2 1.6
เขียนบท 3 2.4

จัดเตรียมเน้ือหา 5 4.0
ควบคุมหลังไมค์ 6 4.8

รับโทรศัพท์ 2 1.6
ร้องเพลงประกอบ 1 0.8
ประซาสัมพันธ์ 1 0.8

เปิดเพลง 4 3.2
อ่านสปอร์ตโฆษณา 1 0.8

ไม่ระบุ 59 46.8
รวม 126 100.0
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1.1.2 การตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน 
ความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายทา?วิทยุ
จากการสำรวจพบว่า ผู้ตอบแบบสอบถามส่วนใหญ่มีความสนใจในสาขาอาชีพ 

นักจัดรายการวิทยุก่อนท่ีจะเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนจำนวน105คนหรือร้อยละ83.3 
ส่วนผู้ท่ีไม่สนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุก่อนท่ีจะเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนมี 
จำนวน 19 คน หรือร้อยละ 15.1 และผู้ท่ีไม่ระบุมีจำนวน2 คนหรือร้อยละ 1.6 ท้ังน้ีดังปรากฏใน 
ตารางท่ี 13

ตารางท่ี 13 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามความสนใจในสาขาอาชีพ 
นักจัดรายการวิทยุ

ความสนใจ จำนวน ร้อยละ
สนใจ 105 83.3

ไม่สนใจ 19 15.1
ไม่ระบุ 2 1.6
รวม 126 100.0
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ทารทราบข่าวการเขตอบรมดีเจเยาวชน
จากการสำรวจพบว่า ส่วนใหญ่ท่ีเข้าร่วมอบรมโครงการดีเจเยาวชนทราบข่าวการเปิดอบรม 
จากทางโรงเรียนหรืออาจารย์จำนวน 30 คนหรือร้อยละ 23.8 รองลงมาคือทราบข่าวจากเพ่ือน 
ท่ีเคยมาอบรมจำนวน 25 คนหรือร้อยละ 19.8 คนอ่ืนๆ  จำนวน 23 คนหรือร้อยละ 18.3 การ 
เปิดรับสมัครในงานต่าง  ๆ เช่น ฉลองกรุงฯ 1ถนนคนเดิน, ถนนท่าพระอาทิตย์, นิทรรศการ, 
สงกรานต์ ฯลฯ อีกจำนวน 19 คนหรือร้อยละ 15.1 Internet จำนวน 6 คนหรือร้อยละ 4.8 
และทางวิทยุจำนวน 4 คนหรือร้อยละ 3.2 นอกจากน้ันก็จะเป็นการทราบข่าวจากทางอ่ืน  ๆ
เช่น เจ้าหน้าท่ี YPLE 1ชุมซนข้างเคียง, ญาติ, โทรทัศน์, แผ่นโฆษณา, พ่อแม่, พบเอง เป็นต้น 
จำนวน 17 คน หรือร้อยละ 13.5 และมีผู้ไม่ระบุอีกจำนวน 2 คน หรือร้อยละ 1.6 ท้ังน้ีดัง 
ปรากฏในตารางท่ี 14

ตารางท่ี 14 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามการทราบข่าวการอบรมดีเจเยาวชน

ข่าวการอบรมดีเจเยาวชน จำนวน ร้อยละ
วิทยุ 4 3.2

Internet (อินเทอร์เน็ต) 6 4.8
เพ่ือนท่ีเคยอบรม 25 19.8

คนอ่ืนๆ 23 18.3
โรงเรืย'น/อาจารย์ 30 23.8

เปิดรับสมัครในงาน เช่น ฉลอง
กรุงฯ , ถนนคนเดิน, ถนนท่า

19 15.1
พระอาทิตย์, นิทรรศการ,

สงกรานต์ ฯลฯ
อ่ืนๆ  เช่น เจ้าหน้าท่ี YPLE 1'ชุม 
ชนข้างเคียง, ญาติ, โทรทัศน์, 
แผ่นโฆษณา, เพ่ือน .พ่อแม่,

17 13.5

พบเอง ฯลฯ
ไม่ระบุ 2 1.6
รวม 126 100.0
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สาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ
จากการสำรวจพบว่าสาเหตุที่ผู้ตอบส่วนใหญ่สนใจอาชีพนักจัดรายการวิทยุ 

เพราะคิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดีจำนวน 82 คนหรือร้อยละ 65.1 รองลงมาคือคิดว่าเป็นอาชีพท่ี 
น่าสนใจจำนวน 32 คนหรือร้อยละ 25.4 และคิดว่าเป็นเร่ืองโก้จำนวน 3 คนหรือร้อยละ 2.4 ส่วน 
การคิดว่าตามเพ่ือนน้ันไม่มีผู้ตอบคนใดตอบเลย นอกเหนือจากน้ันก็จะเป็นเหตุผลอ่ืน  ๆเช่น ใจรัก, 
ชอบลักษณะการทำงาน, ได้มารกการพูด, ใช้ไหวพริบสูงและท้าทาย, เผยแพร่ความรู้, สนุกและ 
ท้าทาย เป็นต้น จำนวน 7 คนหรือร้อยละ 5.6 ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 15

ตารางท่ี 15 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพ 
นักจัดรายการวิทยุ

เหตุท่ีท่านสนใจ จำนวน ร้อยละ
คิดว่าเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ 32 25.4
คิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดี 82 65.1

คิดว่าเป็นเร่ืองโก้ 3 2.4
ตามเพ่ือนๆ 0 0

อ่ืนๆ  เช่น ใจรัก 1 ชอบลักษณะ 
การทำงาน 1สนใจอาชีพน้ี 1 ได้ 
มา'รกการพูด, ใช้ไหวพริบสูง 
และท้าทาย,เผยแพร่ความรู้ 1 

สนุกและท้าทาย เป็นต้น

7 5.6

ไม่ระบุ 2 1.6
รวม 126 100.0
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ผู้ที่มีส่วนสำคัญในกา?ตัดสินใจเข้าร่วมโครงทารดแรมดีเจเยาวชน
จากการสำรวจพบว่าผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจมากท่ีสุดในการตัดสินใจเข้า 

ร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนคือตนเองมีถึง 89 คน หรือร้อยละ 70.6 รองลงมาคือพ่อแม่มีจำนวน 
21 คนหรือร้อยละ 16.7 เพ่ือนจำนวน 8 คนหรือร้อยละ 6.3 ครูจำนวน 1 คนหรือร้อยละ 0.8 ส่วน 
พ่ีน้องไม่มีอิทธิต่อการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเลย นอกจากน้ันก็จะเป็นอ่ืน  ๆ
เช่น ญาติ โทรทัศน์พ่ืท่ีรู้จัก นิทรรศการ เป็นต้น จำนวน 5 คนหรือร้อยละ 4 และไม่ระบุจำนวน 2 
คนหรือร้อยละ 1.6ท้ังน้ีตังปรากฎ'ในตารางท่ี 16

ตารางท่ี 16 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจใน 
การตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

ผู้ท่ีมีส่วนสำคัญ'ใน 
การตัดสินใจ

จำนวน ร้อยละ

ตนเอง 89 70.6
พ่อแม่ 21 16.7
เพ่ือน 8 6.3
ครู 1 0.8

พ่ืน้อง 0 0
อ่ืนๆ  เช่น ญาติ โทรทัศน์ พ่ืท่ีรู้ 

จัก นิทรรศการ เป็นต้น
5 4.0

ไม่ระบุ 2 1.6
รวม 126 100.0
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1.2 การวิเคราะห์แบบหาความส้มพันธ์
ในการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลพ้ืนฐานของผู้ตอบแบบสอบถามกับปัจจัยท่ี 

เก่ียวข้องในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชนน้ันขอวิเคราะห์เป็นบางประเด็น 
ท่ีน่าสนใจ ดังน้ี

1.2.1 ข้อมูลเบ้ืองต้น 
เพศ
- อ ิท ธ ิพ ล ข อ งเพ ศ ต ่อ ค ว าม ส น ใจ ใน ส าข าอาชีพ น ัก จ ัด ราย ก ารว ิท ย ุ

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างเพศกับความสนใจในสาขาอาชีพนักจัด 
รายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ว่าจะเป็นเพศหญิงหรือ 
เพศชายส่วนใหญ่ก็สนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุเซ่นเดียวกัน ดังปรากฎในตารางท่ี 17

ตารางท่ี 17 อิทธิพลของเพศต่อความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

^ ' ' ' ' ความสนใจ ความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ รวมเพศ สนใจ ไม,สนใจ
ชาย 26 (76.5%) 8 (23.5%) 34 (100.0%)
หญิง 76 (87.4%) 11 (12.6%) 87 (100.0%)
รวม 102 (84.3%) 19 (15.7%) 121 (100.0%)
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- อิทธิพลของเพศต่อการทราบข่าวการเปีดอบรมดีเจเยาวชน
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างเพศกับการทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจ 

เยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนน้ันเพศชายส่วนใหญ่จะทราบ 
ข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนจากบุคคลอ่ืน  ๆท่ีซักซวนเข้ามาร่วมโครงการ ส่วนเพศหญิงน้ันส่วน 
ใหญ่จะทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนจากทางโรงเรียนหรือครูอาจารย์น้ังน้ีดังปรากฎใน 
ตารางท่ี 18

ตารางท่ี 18 อิทธิพลของเพศต่อการทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชน

\าารทราบ 
\ข่าว 

เพศ \

การทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชน
รวมวิทยุ อินเตอร์

เน็ต
เพ่ือน คนอ่ืนๆ โรงเรียน งาน

ต่างๆ
อ่ืนๆ

ชาย 1 3 8 9 5 5 4 35
(2.9%) (8.6%) (22.9%) (25.7%) (14.3%) (14.3%) (11.4%) (100.0%)

หญิง 3 2 16 14 25 14 11 85
(3.5%) (2.4%) (18.8%) (16.5%) (29.4%) (16.5%) (12.9%) (100.0%)

รวม 4 5 24 23 30 19 15 120
(3.3%) (4.2%) (20.0%) (19.2%) (25.0%) (15.8%) (12.5%) (100.0%)
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■ อิทธิพลของเพศต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาริ}พนักจัดรายการวิทยุ
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างเพศกับสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัด 

รายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ว่าจะเป็นเพศหญิงหรอ 
เพศชายส่วนใหญ่ก็มีเหตุผลเดียวกันคือคิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดี แต่ท่ีน่าสนใจคือเพศหญิงไม่มี 
คนใดเลยท่ีคิดว่าเป็นเร่ืองโก้ แต่สำหรับเพศชายแล้วมีจำนวนร้อยละ 8.6 ท้ังน้ีดังปรากฎในตารางท่ี 
19

ตารางท่ี 19 อิทธิพลของเพศต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

เหตุท่ีสนใจ สาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

เพศ
อาชีพท่ีน่า 

สนใจ
ประสบการณ์

ท ี่ด ี

เป็นเร่ือง 
โก้

อ่ีนๆ รวม

ชาย 10 (28.6%) 21 (60.0%) 3 (8.6%) 1 (2.9%) 35 (100.0%)
หญิง 20 (23.5%) 59 (69.4%) 6 (7.1%) 85 (100.0%)
รวม 30 (25.0%) 80 (66.7%) 3 (2.5%) 7 (5.8%) 120 (100.0%)
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- อิทธิพลของเพศต่อผูท่ืมีส่วนrfาค้ญในการตดดีนใจเข้าร่วมโครงการ 
อบรมดีเจเยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างเพศกับผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจ 
เข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ 
ว่าจะเป็นเพศหญิงหรือเพศชายส่วนใหญ่ก็มีตนเองเป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วม 
โครงการอบรมดีเจเยาวชนเช่นเดียวกัน หากแต่มีความแตกต่างกันตรงท่ีเพศชายไม่มีครูเข้ามาเป็น 
ผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน ท้ังน้ีตังปรากฎในตารางท่ี 20

ตารางท่ี 20 อิทธิพลของเพศต่อผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรม 
ดีเจเยาวชน

V'SV บุคคล 

เพศ

ผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครง 
ดีเจเยาวชน

การอบรม
รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพ่ีอน ครู อ่ืนๆ
ชาย 23 7 2 3 35

(65.7%) (20.0%) (5.7%) (8.6%) (100.0%)
หญิง 64 13 5 1 2 85

(75.3%) (15.3%) (5.9%) (1.2%) (2.4%) (100.0%)
รวม 87 20 7 1 5 120

(72.5%) (16.7%) (5.8%) (0.8%) (4.2%) (100.0%)
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รทชุ
■ อิทธิพลของอายุต่อความสนใจในสาขาอาริ!พนักจัดรายการวิทยุ
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับความสนใจในสาขาอาชีพนักจัด 

รายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม'ว่าจะเป็นช่วงอายุใด 
เยาวชนส่วนใหญ่ก็สนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุเช่นเดียวกัน ท้ังน้ีดังปรากฎในตารางท่ี 
21

ตารางท่ี 21 อิทธิพลของอายุต่อความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

^ \ความสนใจ ความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ รวมอายุ สนใจ ไม่สนใจ
6-10ปี 8 (88.9%) 1 (11.1%) 9 (100.0%)
11-15 ปี 28 (75.7%) 9 (24.3%) 37 (100.0%)
16-20ปี 49 (89.1%) 6 (10.9%) 55 (100.0%)
20-25 ปี 13 (86.7%) 2(13.3%) 15 (100.0%)

25 ปีข้ึนไป 6 (100.0%) 6 (100.0%)
รวม 104 (85.2%) 18 (14.8%) 122 (100.0%)
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- อิทธิพลของอายุต่อการทราบข่าวในการเปีดอบรมดีเจเยาวชน
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับการทราบข่าวการเปิดอบรมดีIจ 

เยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนน้ัน เยาวชนส่วนใหญ่ในเกือบ 
ทุกช่วงอายุจะทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนจากงานต่าง  ๆยกเว้นในช่วงอายุ 11-15 ปีท่ีส่วน 
ใหญ่จะทราบข่าวจากคนอ่ืน  ๆและโรงเรียน ดังปรากฏในตารางท่ี 22 แต่ท่ีน่าสนใจคือในทุกช่วง 
อายุการทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนผ่านทางวิทยุน้ันมีจำนวนน้อยมาก ท้ังท่ีความเป็นจริง 
การจัดรายการวิทยุเป็นสิงท่ีค่อนข้างจะเก่ียวข้องกับวิทยุมากท่ีสุด ดังน้ันผู้ท่ีสนใจในอาชีพน้ันและ 
สนใจท่ีจะเข้ามาจัดรายการวิทยุน่าจะเป็นผู้ท่ีชอบฟังวิทยุ และน่าจะได้รับทราบข่าวการเปิดอบรม 
ผ่านทางวิทยุมากท่ีสุด

ตารางท่ี 22 อิทธิพลของอายุต่อการทราบข่าวการเปีดอบรมดีเจเยาวชน

\าารทราบ  
\ข ่า ว  

อายุ X\

การทราบข่าวการเปีดอบรมดีเจเยาวชน
รวมวิทยุ อินเตอร์

เน็ต
เพ่ีอน คนอ่ีนๆ โรงเรียน งาน

ต่างๆ
อ่ีนๆ

6-10ปี 1
(11.1%)

2
(22.2%)

1
(11.1%)

3
(33.3%)

2
(22.2%)

9
(100.0%)

11-15 ปี 1
(2.8%)

1
(2.8%)

6
(16.7%)

9
(25.0%)

9
(25.0%)

5
(13.9%)

5
(13.9%)

36
(100.0%)

16-20ปี 1
(1.8%)

12
(21.4%)

10
(17.9%)

19
(33.9%)

61
(10.7%)

8
(14.3%)

56
(100.0%)

20-25 ปี 2
(13.3%)

3
(20.0%)

4
(26.7%)

2
(13.3%)

41
(26.7%)

15
(100.0%)

25 ปีข้ึนไป 1
(20.0%)

1
(20.0%)

1
(20.0%)

1
(20.0%)

1
(20.0%)

5
(100.0%)

รวม 4
(3.3%)

6
(5.0%)

25
(20.7%)

21
(17.4%)

30
(24.8%)

19
(15.7%)

16
(13.2%)

121
(100.0%)
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■ อิทธิพลของอายุต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาริเพนักจัดรายการวิทยุ
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัด 

รายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ว่าจะเป็นช่วงอายุใด 
เยาวชนส่วนใหญ่ก็ให้เหตุผลเดียวกันคือการเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเป็นประสบ 
การณ์ท่ีดี รองลงมาคือเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ และเป็นเร่ืองโก้ ตามลำดับ ยกเว้นแต่ในช่วงอายุ 25 ปี 
ข้ึนท่ีคิดว่าเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ และรองลงมาคือ เป็นประลบการณ์ท่ีดี ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 
23 แต่ท่ีน่าสนใจคือการเป็นเร่ืองโก้ท้ันหากสังเกตจากตารางจะเห็นได้ว่ามีเฉพาะในช่วงอายุ 11-15 
ปีและ 16-20ปีเท่าน้ันเหตุท่ีไม่ปรากฏในช่วงอายุ6-10ปีเพราะในช่วงอายุน้ันยังไม,คิดกึงภาพ 
ลักษณ์ของตนเองมากเท่าใดนัก และท่ีไม่ปรากฏอยู่ในช่วงอายุ 20-25ปี และ25ปีข้ึนไปน้ัน 
เพราะในวัยน้ีเร่ิมเป็นผู้ใหญ่และมีความคิดท่ีกว้างไกลมากข้ึน

ตารางท่ี 23 อิทธิพลของอายุต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

เหตุท่ีสนใจ สาเหตุท่ีสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

อายุ \
อาชีพท่ีน่า 

สนใจ
ประสบการณ์

ท ี่ด ี

เป็นเร่ือง 
โก้

อ่ืนๆ รวม

6-10ปี 8 (88.9%) 1 (11.1%) 9 (100.0%)
11-15 ปี 5(14.3%) 28 (80.0%) 1 (2.9%) 1 (2.9%) 35 (100.0%)
16-20ปี 19 (33.9%) 32 (57.1%) 1 (1.8%) 4 (7.1%) 56 (100.0%)
20-25 ปี 4 (26.7%) 11 (73.3%) 15 (100.0%)
25 ปีขึ้นไป 4 (66.7%) 1 (16.7%) 1 (16.7%) 6 (100.0%)

รวม 32 (26.4%) 80 (66.1%) 2 (1.7%) 7 (5.8%) 121 (100.0%)
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- อิทธิพลของอายุต่อผู้ท่ีมีส่วนส่าคัญในการตัดอินใจเข้าร่วมโครงการอ 
บรมดีเจเยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจ 
เข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนน้ัน 
ในช่วงอายุ 11-25 ปีข้ึนไปมีตนเองเป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจ 
เยาวชนมากท่ีสุด ส่วนสำหรับในช่วงอายุ 6-10 ปีน้ันมีพ่อแม่เป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจ 
เข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนมากท่ีสุด ท้ังน้ีตังปรากฏในตารางท่ี 24 แต่ท่ีน่าสนใจหาก 
พิจารณาจากตารางจะเห็นได้ว่า ในช่วงอายุ 6-10 ปี ผู้ท่ีมีอิทธิพลในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการ 
คือพ่อแม่และตนเอง แต่พอเยาวชนมีช่วงอายุมากข้ึนคือ 11-15ปีเพ่ือนเร่ิมท่ีจะเข้ามามีบทบาทต่อ 
ตัวเยาวชน ส่วนในช่วงอายุ 16-20 ปีร่ิมท่ีจะมีครูเข้ามามีบทบาทต่อการตัดสินใจเน่ืองจากเป็นช่วง 
ด้นหาอนาคตของตนเองครูจึงมีหน้าท่ีในการแนะนำแนวทางในอนาคตให้กับเยาวชน และพออายุ 
20-25 ปี และ 25 ปีข้ึนไปท่ีเยาวชนเร่ิมเป็นผู้ใหญ่มากข้ึนการตัดสินใจในเร่ืองต่าง  ๆจึงเกิดข้ึนจาก 
ตนเอง ท้ังพ่อแม่และครูเร่ิมไม่มีส่วนร่วมในการตัดสินใจ แต่ไม่ว่าจะช่วงอายุใดก็ตามตนเองก็จะมี 
บทบาทหสักในการตัดสินใจเสมอ

ตารางท่ี 24 อิทธิพลของอายุต่อผู้ที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรม 
ดีเจเยาวชน

\ .  บุคคลท่ีมี 
ทธิพล 

อายุ \

ผู้ที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอ 
บรมดีเจเยาวชน รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพ่ือน ครู อ่ีนๆ
6-10ปี 3

(33.3%)
6

(66.7%)
9

(100.0%)
11-15 ปี 21

(58.3%)
8

(22.2%)
3

(8.3%)
4

(11.1%)
36

(100.0%)
16-20ปี 46

(82.1%)
6

(10.7%)
3

(5.4%)
1

(1.8%)
56

(100.0%)
20-25 ปี 14

(93.3%)
1

(6.7%)
15

(100.0%)
25 ปีข้ึนไป 4

(80.0%)
1

(20.0%)
5

(100.0%)
รวม 88

(72.7%)
20

(16.5%)
8

(6.6%)
1

(0.8%)
4

(3.3%)
121

(100.0%)
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ระดับการสิกษา
■ อิทธิพลของระดับการต่กษาต่อความสนใจในสาขาอาอิพนักจัดรายการวิทยุ
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างระดับการสีกษากับความสนใจในสาขา 

อาชีพนักจัดรายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ว่าจะเปิน 
ระดับการสีกษาใดเยาวชนส่วนใหญ่ก็สนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุเช่นเดียวกัน ท้ังน้ีดัง 
ปรากฏในตารางท่ี 25

ตารางท่ี 25 อิทธิพลของระดับการสิกษาต่อความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

ความสนใจ 
ระดับการสีกษฯ \

ความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ รวมสนใจ ไม่สนใจ
ประถมสีกษา 11 (84.6%) 2 (15.4%) 13 (100.0%)

มัธยมสีกษาตอนต้น 19 (73.1%) 7 (26.9%) 26 (100.0%)
มัธยมศึกษาตอนปลาย 45 (86.5%) 7(13.5%) 52 (100.0%)

อุดมศึกษา 29 (93.5%) 2 (6.5%) 31 (100.0%)
อ่ืนๆ  เช่น ปวซ. 2 (66.7%) 1 (33.3%) 3 (100.0%)

รวม 106 (84.8%) 19 (15.2%) 125 (100.0%)
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- อิทธิพลของระดับการ$กษาต่อการทราบข่าวในการเปีดอบรมดีเจเยาวชน
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างระดับการดีกษากับการทราบข่าวใน 

การเปิดอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนส่วนใหญ่ใน 
ระดับประถมสืกษาจะทราบข่าวจากงานต่าง  ๆส่วนเยาวชนในระดับมัธยมศึกษาตอนด้นการทราบ 
ข่าวจะทราบจากบุคคลอ่ืน  ๆรอบตัว ระดับมัธยมศึกษาตอนปลายจะทราบข่าวจากโรงเรียนเสีย 
เป็นส่วนใหญ่ และในระดับอุดมดีกษาส่วนใหญ่จะเป็นเพ่ือนชวนเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจ 
เยาวชน ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 26

ตารางท่ี 26 : อิทธิพลของระดับการดีกษาต่อการทราบข่าวการเปีดอบรมดีเจเยาวชน

การทราบข่าว 

ระดับการดีกษๆ ''''\

การทราบข่าวการเปีดอบรมดีเจเยาวชน
รวมวิทยุ อินเตอร์

เน็ด
เพ่ีอน คนอ่ืนๆ โรงเรียน งาน

ต่างๆ
อ่ืนๆ

ประถมดีกษา 1
(7.7%)

2
(15.4%)

2
(15.4%)

4
(30.8%)

4
(30.8%)

13
(100.0%)

มัธยมดีกษาตอนด้น 1
(4.0%)

1
(4.0%)

4
(16.0%)

8
(32.0%)

6
(24.0%)

2
(8.0%)

3
(12.0%)

25
(100.0%)

มัธยมดีกษาตอนปลาย 1
(1.9%)

1
(1.9%)

9
(17.0%)

11
(20.8%)

18
(34.0%)

7
(13.2%)

6
(11.3%)

53
(100.0%)

อุดมศึกษา 1
(3.3%)

3
(10.0%)

10
(33.3%)

2
(6.7%)

5
(16.7%)

5
(16.7%)

4
(13.3%)

30
(100.0%)

อ่ืนๆ ฯ1
(33.3%)

1
(33.3%)

1
(33.3%)

3
(100.0%)

รวม 4
(3.2%)

6
(4.8%)

25
(20.2%)

23
(18.5%)

30
(24.2%)

19
(15.3%)

17
(13.7%)

124
(100.0%)
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■ อิทธิพลของระดับการอิกษาต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาอิพนักจัดรายการวิทยุ
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างระดับการดีกษากับสาเหตุท่ีสนใจใน 

อาชีพนักจัดรายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม,ว่าจะเป็น 
ระดับการดีกษาใดเยาวชนส่วนใหญ่ก็ให้เหตุผลเดียวกันว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดี ท้ังน้ีดังปรากฏใน 
ตารางท่ี 27

ดารางท่ี 27 อิทธิพลของระดับการดีกษาต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

เหตุท่ีสนใจ สาเหตุท่ีสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

ระดับการดีกษ
อาชีพท่ีน่า 

สนใจ
ประสบการณ์

ท ี่ด ี

เป็นเร่ือง 
โก้

อ่ืนๆ รวม

ประถมดีกษา 1 (7.7%) 10 (76.9%) 1 (7.7%) 1 (7.7%) 13 (100.0%)
มัธยมดีกษาตอนต้น 4 (16.7%) 19 (79.2%) 1 (4.2%) 24 (100.0%)

มัธยมดีกษาตอนปลาย 13 (24.5%) 34 (64.2%) 2 (3.8%) 4 (7.5%) 53 (100.0%)
อุดมดีกษา 13 (41.9%) 18 (58.1%) 31 (100.0%)

อ่ืนๆ 1 (33.3%) 1 (33.3%) 1 (33.3%) 3 (100.0%)
รวม 32 (25.8%) 82 (66.1%) 3 (2.4%) 7 (5.6%) 124 (100.0%)
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- อิทธิพลของระดี'บการศึกษาต่อผู้พ่ีมีส่วนาคัญในการตัดดีนใจเข้าร่วม 
โครงการอบรมดีเจเยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างระดับการศึกษากับผู้ท่ีมีส่วนสำคัญใน 
การตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าระดับช้ันมัธยมศึกษาตอนต้น มัธยมสืกษา 
ตอนปลาย อุดมดีกษาในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนตนเองเป็นผู้ท่ีมีส่วน 
สำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนมากท่ีสุด ส่วนในระดับช้ันประถมดีกษา 
พ่อแม่เป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนมากท่ีสุด ท้ังน้ีดัง 
ปรากฎในตารางท่ี 28

ตารางท่ี 28 อิทธิพลของระดับการดีกษาต่อผู้ที่มีส่วนสำคัญในการดัดสินใจเข้าร่วมโครง 
การอบรมดีเจเยาวชน

บุคคลท่ีมี 
อิทธิพล

ระดับการดีกษา'̂

ผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการดัดสินใจเข้าร่วมโครงการอ 
บรมดีเจเยาวชน รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพ่ือน ครู อ่ืนๆ
ประถมดีกษา 4

(30.8%)
8

(61.5%)
1

(7.7%)
13

(100.0%)
มัธยมศึกษาตอนต้น 15

(60.0%)
5

(20.0%)
2

(8.0%)
3

(12.0%)
25

(100.0%)
มัธยมศึกษาตอนปลาย 41

(77.4%)
8

(15.1%)
3

(5.7%)
1

(1.9%)
53

(100.0%)
อุดมศึกษา 26

(86.7%)
3

(10.0%)
1

(3.3%)
30

(100.0%)
อ่ืนๆ 3

(100.0%)
3

(100.0%)
รวม 89

(71.8%)
21

(16.9%)
8

(6.5%)
1

(0.8%)
5

(4.0%)
124

(100.0%)
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การมีส่วนร่วมในปัจจุบัน
- อิทธิพลของการมีส่วนร่วมในปัจจุบันต่อความสนใจในสาขาอาชืพ 

นักจัดรายการวิทยุ
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างการมีส่วนร่วมในปัจจุบันกับความสนใจ 

ในอาชีพนักจัดรายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ว่าจะ 
เป็นคนท่ีมีส่วนร่วมหรือไม,มีส่วนร่วมในปัจจุบันเยาวชนส่วนใหญ่ก็ยังให้ความสนใจในอาชีพนักจัด 
รายการวิทยุเช่นเดียวกัน ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 29

ดารางท่ี 29 อิทธิพลของการมีส่วนร่วมในปัจจุบันต่อความสนใจในสาขาอาชีพ 
นักจัดรายการวิทยุ

ความสนใจ 
ก ารม ีส ่วน ท ม ^^^

ความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ รวม
สนใจ ไม่สนใจ

ยังมีส่วนร่วม 25 (80.6%) 6 (19.4%) 31 (100.0%)
ไม่มีส่วนร่วม 79 (85.9%) 13 (14.1%) 92 (100.0%)

รวม 104 (84.6%) 19 (15.4%) 123 (100.0%)



126

- อิทธิพลของการมีส่วนร่วมในปัจจุบันต่อการทราบข่าวการเปีดอบรมดีเจ
เยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างการมีส่วนร่วมในปัจจุบันกันการทราบ 
ข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนที,เข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนส่วน 
ใหญ่ท่ียังมีส่วนร่วมอยู่ในปัจจุบันน้ันทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนจากเพ่ือน ส่วนเยาวชนที 
ไม่มีส่วนร่วมในปัจจุบันส่วนใหญ่ทราบข่าวการเปิดอบรมจากทางโรงเรียน ท้ังน้ีดังปรากฏในตาราง 
ท่ี 30

ตารางที่ 30 อ ิทธ ิพลของการม ีส ่วนร่วมในป ัจจ ุบ ันต ่อการทราบข ่าวการเป ิดอบรมด ีเจ  
เยาวชน

การทราบข่าว 

การม ีส ่วนร ่วม |\

การทราบข่าวการเป ิดอบรมดีเจเยาวชน
รวมวิทย ุ อ ินเตอร์

เน็ต
เพี่อน คนอี่นๆ โรงเร ียน งาน

ต่างๆ
อื่นๆ

ยังมีส่วนร่วม 1 2 9 5 4 6 5 32
(3.1%) (6.3%) (28.1%) (15.6%) (12.5%) (18.8%) (15.6%) (100.0%)

ไม่มีส่วนร่วม 3 4 16 16 26 13 12 90
(3.3%) (4.4%) (17.8%) (17.8%) (28.9%) (14.4%) (13.3%) (100.0%)

รวม 4 6 25 21 30 19 17 122
(3.3%) (4.9%) (20.5%) (17.2%) (24.6%) (15.6%) (13.9%) (100.0%)
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■ อิทธิพลของการมีส่วนร่วมในปัจจุบันต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาฯ!พ 
นักจัดรายการวิทยุ

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างการมีส่วนร่วมในปัจจุบันกับสาเหตุท่ี 
สนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยพุบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ว่า 
จะเป็นคนท่ีมีส่วนร่วมหรือไม่มีส่วนร่วมในปัจจุบันเยาวชนส่วนใหญ่ก็ยังให้เหตุผลเดียวกันคือ คิด 
ว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดี ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 31

ตารางท่ี 31 อิทธิพลของการมีส่วนร่วมในปัจจุบันต่อสาเหตุที่สนใจในอาชีพ 
นักจัดรายการวิทยุ

\  เหต ุท ี่สนใจ สาเหต ุท ี่สนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการวิทย ุ

ก า ร ม ีส ่ว น ร ่ว ม ^ \
อาชีพที่น ่า 

สนใจ
ประสบการณ ์

ท ี่ด ี

เป็นเรื่อง 
โก ้

อี่นๆ รวม

ยังมีส่วนร่วม 7 (21.9%) 21 (65.6%) 1 (3.1%) 3 (9.4%) 32 (100.0%)
ไม่มีส่วนร่วม 25 (27.8%) 59 (65.6%) 2 (2.2%) 4 (4.4%) 90 (100.0%)

รวม 32(26.2%) 80 (65.6%) 3 (2.5%) 7 (5.7%) 122 (100.0%)
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-อิทธิพลของการมีส่วนร่วมในปัจจุบันต่อผู้ท่ีมีส่วนส่าคัญในการตัดอินใจ 
เข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างการมีส่วนร่วมในปัจจุบันกับผู้ท่ีมีส่วน 
สำคัญในการตัดสินใจในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ี 
เข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม,ว่าจะเป็นคนท่ีมีส่วนร่วมหรือไม่มีส่วนร่วมในปัจจุบัน 
เยาวชนส่วนใหญ่ก็มีตนเองเป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการ 
อบรมดีเจเยาวชนเซ่นเดียวกัน ท้ังน้ีตังปรากฎในตารางท่ี 32 แต่ท่ีน่าสนใจคือผู้ท่ียังมีส่วนร่วมใน 
ปัจจุบันท้ันผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจคือตนเองและพ่อแม่ แต่เพ่ือนและครูไม่ใช่ผู้ท่ีมีส่วน 
สำคัญในการตัดสินใจเลย ตังจะเห็นได้ว่าถ้าตนเองสนใจและพ่อแม่ให้การสนับสนุนแล้วการมีส่วน 
ร่วมในกิจกรรมต่าง  ๆท้ันจะยาวนานมากข้ึน

ตารางท่ี 32 อิทธิพลของการมีส่วนร่วมในปัจจุบันต่อผู้ที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจ 
เข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

บุคคล ผู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบรม  
ดีเจเยาวชน รวม

การม ีส ่วนท ั้)Ï Ï \ ตนเอง พ่อแม่ เพื่อน ครู อื่นๆ

ยังมีส่วนร่วม 23
(71.9%)

9
(28.1%)

32
(100.0%)

ไม่มีส่วนร่วม 65 11 8 1 5 90
(72.2%) (12.2%) (8.9%) (1.1%) (5.6%) (100.0%)

รวม 88 20 8 1 5 122
(72.1%) (16.4%) (6.6%) (0.8%) (4.1%) (100.0%)
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จำนวนครั้งในทา?จ ัด?ายกา?
- อิทธิพลของจำนวนคร้ังในการจัดรายการต่อความสนใจในสาขาอาfin 

นักจัดรายการวิทยุ
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนคร้ังในการจัดรายการกับความ 

สนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ว่า 
จะมีจำนวนคร้ังในการจัดรายการเท่าใดเยาวชนส่วนใหญ่ก็ยังให้ความสนใจในอาชีพนักจัดรายการ 
วิทยุเช่นเดียวกัน ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 33

ตารางที่ 33 อ ิทธ ิพลของจำนวนครั้งในกา?จ ัดรายการต ่อความสนใจในสาขาอาช ีพ  
นักจ ัดรายการวิทย ุ

\  ความสนใจ 
จ ำ น ว น ค ร ั้ง ^ \

ความสนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการว ิทย ุ
รวม

สนใจ ไม ่สนใจ

ไม่เคย 1 (100.0%) 1 (100.0%)
1-2 คร้ัง 39 (82.9%) 8 (17.1%) 47 (100.0%)
3-4 คร้ัง 5 (83.3%) 1 (16.7%) 6 (100.0%)
5-6 คร้ัง 4 (100.0%) 4 (100.0%)
7-8 คร้ัง 1 (100.0%) 1 (100.0%)
9-10 คร้ัง 1 (100.0%) 1 (100.0%)

มากกว่า 10 คร้ังข้ึนไป 7 (63.6%) 4 (36.4%) 11 (100.0%)
ไม่ระบุ 46 (88.5%) 6 (11.5%) 52 (100.0%)
รวม 105 (84.7%) 19(15.3%) 124 (100.0%)
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-อิทธิพลของจำนวนคร้ังในการ'จัดรายการต่อการทราบข่าวการเปีดอบรม
ดีเจเยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนคร้ังในการจัดรายการกับการ 
ทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนที,เข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน 
ส่วนใหญ่จะทราบข่าวการเปิดอบรมจาก เพ่ือนท่ีเคยอบรม โรงเรียนและอาจารย์ และบุคคลอืน  ๆ
ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 34

ดารางที่ 34 อ ิทธ ิพลของจำนวนครั้งในการจ ัดรายการต ่อการทราบข ่าวการเป ีดอบรมด ีเจ  
เยาวชน

การทราบข่าว 

จำนวนครั้ง

การทราบข่าวการเป ีดอบรมดีเจเยาวชน
รวมวิทย ุ อ ินเตอร์

เน็ต
เพื่อน คนอี่นๆ โรงเร ียน งาน

ต่างๆ
อื่นๆ

ไม่เคย 1
(100.0%)

1
(100.0%)

1-2 คร้ัง 1
(2.3%)

9
(20.5%)

13
(29.5%)

11
(25.0%)

1
(2.3%)

9
(20.4%)

44
(100.0%)

3-4 คร้ัง 1
(14.3%)

4
(57.1%)

1
(14.3%)

1
(14.3%)

7
(100.0%)

5-6 ครัง 2
(50.0%)

1
(20.0%)

1
(20.0%)

4
(100.0%)

7-8 คร้ัง 1
(100.0%)

1
(100.0%)

9-10 คร้ัง 1
(50.0%)

1
(50.0%)

2
(100.0%)

มากกว่า 10 คร้ัง 
ข้ึนไป

1
(7.7%)

4
(30.7%)

1
(7.7%)

2
(15.4%)

3
(23.1%)

2
(15.4%)

13
(100.0%)

ไม่ระบุ 4
(7.7%)

3
(5.7%)

8
(15.4%)

8
(15.4%)

12
(23.1%)

13
(25.0%)

4
(7.7%)

52
(100.0%)

รวม 4
(3.2%)

6
(4.8%)

25
(20.2%)

23
(18.6%)

30
(24.2%)

19
(15.3%)

17
(13.7%)

124
(100.0%)
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■ อิทธิพลของจำนวนคร้ังในการจัดรายการต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาริเพ 
นักจัดรายการวิทยุ

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนคร้ังในการจัดรายการกับสาเหตุ 
ท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ 
ว่าจะมีจำนวนคร้ังในการจัดรายการเท่าใดก็ยังให้เหตุผลเดียวกันคือ คิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดี 
ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 35

ตารางที่ 35 อ ิทธ ิพลของจำนวนครั้งในการจ ัดรายการต ่อสาเหต ุท ี่สนใจในอาช ีพ  
นักจ ัดรายการวิทย ุ

\  เหต ุท ี่สนใจ สาเหต ุท ี่สนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการวิทย ุ

จำนวนครั้ง
อาชีพที่น ่า 

สนใจ
ประสบการณ ์

ท ี่ด ี

เป็นเรื่อง 
โก ้

อี่นๆ รวม

ไม่เคย 2 (100.0%) 2 (100.0%)
1-2 คร้ัง 12(26.1%) 32 (69.7%) 1 (2.2%) 1 (2.2%) 46 (100.0%)
3-4 คร้ัง 2 (40.0%) 2 (20.0%) 1 (20.0%) 5 (100.0%)
5-6 คร้ัง 1 (20.0%) 4 (80.0%) 5 (100.0%)
7-8 คร้ัง 1 (100.0%) 1 (100.0%)
9-10 คร้ัง 1 (50.0%) 1 (50.0%) 2 (100.0%)

มากกว่า 10 คร้ังข้ึนไป 1 (8.3%) 8 (66.7%) 3 (25.0%) 12 (100.0%)
ไม่ระบุ 14 (27.5%) 33 (64.7%) 1 (2.0%) 3 (5.8%) 51 (100.0%)
รวม 32(25.8%) 82 (66.2%) 3 (2.4%) 7 (5.6%) 124 (100.0%)
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- อิทธิพลของจำนวนคร้ังในการจัดรายการต่อผู้ท่ีมีส่วนส่าตัญใน 
การตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างจำนวนคร้ังในการจัดรายการกับผู้ทีมีส่วน 
สำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าไม่ว่าจะมีจำนวนครังในการจัด 
รายการเท่าใดก็มีตนเองเป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเซ่น 
เดียวกัน ท้ังน้ีคังปรากฏในตารางท่ี 36

ตารางที่ 36 อ ิทธ ิพลของจำนวนครั้งในการจ ัดรายการต ่อผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจ  
เข ้าร ่วมโครงการอบรมด ีเจเยาวชน

บุคคล 

จำนวนครั้ง

ผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบรม  
ดีเจเยาวชน รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพี่อน ครู อื่นๆ

ไม่เคย 2
(100.0%)

2
(100.0%)

1-2 คร้ัง 31
(68.9%)

7
(15.6%)

5
(11.1%)

2
(4.4%)

45
(100.0%)

3-4 คร้ัง 5
(83.3%)

1
(16.7%)

6
(100.0%)

5-6 ครัง 3
(75.0%)

1
(25.0%)

4
(100.0%)

7-8 คร้ัง 1
(100.0%)

1
(100.0%)

9-10 คร้ัง 2
(100.0%)

2
(100.0%)

มากกว่า 10 คร้ัง 
ข้ึนไป

8
(66.7%)

3
(25.0%)

1
(8.3%)

12
(100.0%)

ไม่ระบุ 37
(71.2%)

10
(19.2%)

3
(5.8%)

2
(3.8%)

52
(100.0%)

รวม 89
(71.7%)

21
(16.9%)

8
(6.5%)

1
(0.8%)

5
(4.1%)

124
(100.0%)
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1.2.2 การต ัดส ินใจเข ้ามาเป ็นน ักจ ัดรายการวิทย ุของเยาวชน  
ความสนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายกา?วิทย ุ
- อิทธิพลของความสนใจในสาขาอาชพีนักจัดรายการวิทยุต่อการทราบ 

ข่าวการอบรมดีเจเยาวชน
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างความสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ 

กับการทราบข่าวการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจ 
เยาวชนไม่ว่าจะเป็นคนท่ีสนใจหรือไม่สนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุก็จะทราบข่าวการเปิด 
อบรมดีเจเยาวชนผ่านทางโรงเรียนเช่นเดียวกัน ท้ังน้ีดังปรากฏในตารางท่ี 37

ตารางที่ 37 อ ิทธ ิพลของความสนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการว ิทย ุต ่อการทราบข ่าว 
การอบรมดีเจเยาวชน

การทราบข่าว 

ความสนใจ

การทราบข่าวการเป ิดอบรมดีเจเยาวชน
รวมว ิทย ุ อ ินเตอร์

เน็ต
เพี่อน คนอื่นๆ โรงเร ียน งาน

ต่างๆ
อื่นๆ

สนใจ 3 4 21 19 25 18 14 104
(2.9%) (3.8%) (20.2%) (18.3%) (24.0%) (17.3%) (13.5%) (100.0%)

ไม่สนใจ 1 2 4 3 5 1 3 19
(5.3%) (10.5%) (21.1%) (15.8%) (26.3%) (5.3%) (15.8%) (100.0%)

รวม 4 6 25 22 30 19 17 123
(3.3%) (4.9%) (20.3%) (17.9%) (24.4%) (15.4%) (13.8%) (100.0%)
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-อิทธิพลของความสนใจในสาขาอาริ!พนักจัดรายการวิทยุต่อสาเหตุท่ี 
สนใจในสาขาอาริ!พนักจัดรายการวิทยุ

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างความสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ 
กับสาเหตุท่ีสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้ามาร่วมโครงการ 
อบรมดีเจเยาวชนไม่ว่าจะเป็นคนท่ีสนใจหรือไม่สนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุเยาวชนส่วนใหญ่ 
ก็จะให้เหตุผลเดียวกันคือเป็นประสบการณ์ท่ีดีเซ่นเดียวกัน ท้ังน้ีดังปรากฎในตารางท่ี 38

ตารางที่ 38 อ ิทธ ิพลของความสนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการว ิทย ุต ่อสาเหต ุท ี่สนใจใน  
สาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการวิทย ุ

^ ' ' ' \  เหต ุท ี่สนใจ สาเหต ุท ี่สนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการวิทย ุ

ความสนใจ \
อาชีพที่น ่า 

สนใจ
ประสบการณ ์

ท ี่ด ี

เป็นเรื่อง 
โก ้

อี่นๆ รวม

สนใจ 31 (29.5%) 66 (62.9%) 3 (2.9%) 5 (4.8%) 105 (100.0%)
ไม่สนใจ 1 (5.6%) 15 (83.3%) 2(11.1%) 18 (100.0%)

รวม 32 (26.0%) 81 (65.9%) 3 (2.4%) 7 (5.7%) 123 (100.0%)
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■ อิทธิพลของความสนใจในสาขาอาอิพนักจัดรายการวิทยุต่อผูท่ีมีส่วน 
ส่าจั'ญในการตัดอินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างความสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ 
กับผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนท่ีเข้า 
มาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม,ว่าจะเป็นคนท่ีสนใจหรือไม,สนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุก็ 
จะมีตนเองเป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเซ่นเดียวกัน ทังนี 
ดังปรากฏในตารางท่ี 39

ดารางที่ 39 อ ิทธ ิพลของความสนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการว ิทย ุต ่อผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญ  
ในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบรมด ีเจเยาวชน

บุคคล 

ความสน ใจ \

ผู้ที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจในการตัดสินใจเข้าร่วม 
โครงการอบรมดีเจเยาวชน รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพ่ือน ครู อ่ืนๆ
สนใจ 78 18 5 1 2 104

(75.0%) (17.3%) (4.8%) (1.0%) (1.9%) (100.0%)
ไม่สนใจ 11 2 3 3 19

(57.9%) (10.5%) (15.8%) (15.8%) (100.0%)
รวม 89 20 8 1 5 123

(72.4%) (16.3%) (6.5%) (0.8%) (4.1%) (100.0%)
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ทารท?าบข่าวกา?เปีดอบ?มดีเจเยาวชน
- อิทธิพลของการทราบข่าวการเปีดอบรมดีเจเยาวชนต่อสาเหตุท่ีสนใจใน 

สาขาอาอิพนักจัดรายการวิทยุ
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างการทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชน 

กับสาเหตุที่สนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุพบว่าในกลุ่มเยาวชนที'เข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจ 
เยาวชนไม่ว่าเยาวชนจะทราบข่าวจากทางใดก็ตามเยาวชนเหล่านั้นส่วนใหญ่จะให้เหตุผลเหมือน 
กันว่าเป็นประสบการณ์ที่ดี นั้งนี้ดังปรากฏในตารางที่ 40

ตารางท่ี 40 อิทธิพลของการทราบข่าวการเปิดอบ?มดีเจเยาวชนต่อเหตุผลท่ีสนใจใน 
สาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

เหตุท่ีสนใจ เหตุท่ีสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

การทราบข่าว
อาชีพท่ีน่า 

สนใจ
ประสบการณ์

ท ี่ด ี

เป็นเร่ือง 
โก้

อ่ีนๆ รวม

วิทยุ 3 (100.0%) 3 (100.0%)
อินเตอร์เน็ต 2 (33.3%) 3 (50.0%) 1 (16.7%) 6 (100.0%)

เพ่ือน 10 (40.0%) 14 (56.0%) 1 (4.0%) 25 (100.0%)
คนอ่ืนๆ 5 (21.7%) 15 (65.2%) 2 (8.7%) 1 (4.3%) 23 (100.0%)
โรงเรียน 6 (20.7%) 21 (72.4%) 2 (6.9%) 29 (100.0%)
งานต่างๆ 3 (15.8%) 14 (73.7%) 2(10.5%) 19 (100.0%)

อ่ืนๆ 5 (29.4%) 11 (64.7%) 1 (5.9%) 17 (100.0%)
รวม 31 (25.4%) 81 (66.4%) 3 (2.5%) 7 (5.7%) 122 (100.0%)
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■ อิทธิพลของการทราบข่าวการเปีดอบรมดีเจเยาวชนต่อผู้ท่ีมีส่วนส่าตัญ 
ในการตัดอินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างการทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชน 
กับผู้ที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนที่เข้า 
มาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนไม่ว่าจะทราบข่าวจากทางใดก็ตามเยาวชนส่วนใหญ่ก็จะใช้ 
ตนเองเป็นผู้ที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเช่นเดียวกัน ทังนีตัง 
ปรากฏในตารางท่ี 41

ตารางท่ี 41 อิทธิพลของการทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนต่อผู้ท่ีมีส่วนสำคัญใน 
การตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

x \  บุคคล 

การทราบฃว่ว

ผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบรมดีเจ
เยาวชน รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพี่อน ครู อี่นๆ

วิทยุ 3 (75.0%) 1 (25.0%) 4 (100.0%)
อินเตอร์เน็ต 4 (66.7%) 2 (33.3%) 6 (100.0%)

เพ่ือน 21 (84.0%) 3 (12.0%) 1 (4.0%) 25 (100.0%)
คนอ่ืนๆ 12 (52.2%) 7 (30.4%) 4 (17.4%) 23 (100.0%)
โรงเรียน 22 (75.9%) 1 (3.4%) 5(17.2%) 1 (3.4%) 29(100.0%)
งานต่างๆ 16 (84.2%) 3 (15.8%) 19 (100.0%)

อ่ืนๆ 10 (58.8%) 6 (35.3%) 1 (5.9%) 17 (100.0%)
รวม 88 (71.5%) 21 (17.1%) 8 (6.5%) 1 (0.8%) 5 (4.1%) 123 (100.0%)
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สาเหตุท่ีสนใจในสาขาอาชีพนัทจัดรายกา?วิทยุ
■ อิทธิพลของสาเหตุท่ีสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุต่อผู้ท่ีมีส่วน 

ส่าคัญในการตัดอินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน
จากการวิเคราะห์หาความสัมพันธ์ระหว่างสาเหตุที่สนใจในอาชีพนักจัดรายการ 

วิทยุกับผู้ที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าในกลุ่มเยาวชนที่ 
เข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนที่คิดว่าเป็นอาชีพที่น่าสนใจและคิดว่าเป็นประสบการณ์ทีดี 
นั้นส่วนใหญ่มีตัวเองเป็นผู้ที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน แต่ 
หากเยาวชนคิดว่าเป็นเรื่องที่โก้ส่วนใหญ่มีพ่อแม่เป็นผูที่มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วม 
โครงการอบรมดีเจเยาวชน ทั้งนี้ดังปรากฎ,ในตารางท่ี 42

ตารางท่ี 42 อิทธิพลของเหตุผลท่ีสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุต่อผู้ท่ีมีส่วน 
ส่าคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

X \  บุคคล 

เหต ุท ี่สนใจ \

ผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบรมด ีเจ
เยาวชน รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพี่อน ครู อื่นๆ

อาชีพท่ีน่าสนใจ 25 (80.6%) 3 (9.7%) 2 (6.5%) 1 (3.2%) 31 (100.0%)
ประสบการณ์ท่ีดี 58 (70.7%) 14 (17.1%) 6 (7.3%) 1 (1.2%) 3 (3.7%) 82 (100.0%)

เป็นเร่ืองโก้ 1 (33.3%) 2 (66.7%) 3 (100.0%)
อ่ืนๆ 4 (57.1%) 2 (28.6%) 1 (14.3%) 7 (100.0%)
รวม 88 (71.5%) 21 (17.1%) 8 (6.5%) 1 (0.8%) 5 (4.1%) 123 (100.0%)
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2. การวิเคราะห์ข้อมูลจากการสัมภาษณ์
การสัมภาษณ์ได้ทำการสัมภาษณ์เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ 

“วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891" เกี่ยวกับปัจจัยที่เกี่ยวข้องในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดราย 
การวิทยุท้ังหมด 8 คน ตังน้ี

1) เด็กชายอิทธิ
2) นางสาวชุติกา
3) นางสาวอรพินท์
4) นายเติมตักดิ้
5) นายเดชา
6) นายนิธิ
7) นายชาตรี
8) นางสาวนี้ามนต์

ซึ่งจากการสัมภาษณ์สามารถแบ่งเป็นประเด็นต่างๆ เกี่ยวกับปัจจัยที่เกี่ยวข้องใน 
การตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุได้ตังนี้
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2.1 ข้อมูลเบ้ืองต้น 
เพศ
เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามเพศพบว่า นักจัดรายการวิทยุที่มีเพศหญิงมี 
จำนวนทั้งหมด 3 คน คือนางสาวซุติกา นางสาวอรพินท์ และนางสาวนำมนต์ส่วนนักจัดรายการ 
วิทยุที่เป็นเพศชายมีทั้งหมด 5 คน คือเด็กชายอิทธิ นายเติมศักดิ้นายเด1ชา นายนิธิ และนายชาตรี 
ดังปรากฏในตารางที่ 43

ตารางท่ี 43 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามเพศ

รายท่ีอ เพศ
1. เด็กชายอิทธิ ชาย
2. นางสาวชุติกา หญิง
3 นางสาวอรพินท์ หญิง
4. นายเติมศักดิ้ ชาย
5. นายเดชา ชาย
6. นายนิธิ ชาย
/. นาย1ซาตร ชาย
8. นางสาวนํ้ามนต์ หญิง
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อายุ
เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามอายุพบว่า นักจัดรายการวิทยุส่วนใหญ่มีช่วง 
อายุระหว่าง 16-20 ปี ได้แก่ นางสาวซุติกา นางลาวอรพินท์นายเติมศักดิ้ นายเดชา นายนิธิ 
นายชาตรี และนางสาวนํ้ามนต์ แต่ก็มีนักจัดรายการวิทยุบางคนท่ีมีอายุน้อยกว่า 16 ปี คือเด็กชาย 
อิทธิที่มีอายุ 13ปี ด้งปรากฏในตารางที่ 44

ดารางท่ี 44 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามอายุ

รายรเอ อายุ
1. เด็กชายอิทธิ 13 ปี
2 .  นางสาวชุติกา 17 ปี
3. นางสาวอรพินท์ 17 ปี
4. นายเติมด้กดิ้ 17 ปี
5. นายเดซา 16 ปี
6 .  นายนิธิ 18 ปี
7. นายชาตรี 16 ปี
8. นางสาวนํ้ามนต์ CD
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ระดับการศึกษา
เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ "วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามระดับการศึกษาพบว่า นักจัดรายการวิทยุ 
เกือบทั้งหมดกำลังศึกษาอยู่ในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนปลาย ยกเว้นเด็กชายอิทธิที่กำลังศึกษา 
อยู่ในระดับชั้นมัธยมศึกษาตอนด้น ดังปรากฏในตารางที่ 45

ตารางท่ี 45 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามระดับการศึกษา

รายท่ีอ ระดับการศึกษา
1. เด็กชายอิทธิ มัธยมศึกษาปีท่ี 2
2. นางสาวชุติกา ปวช.ปีท่ี 3
3. นางสาวอรพินท์ มัธยมศึกษาปีที่5
4. นายเติมดักดิ้ มัธยมศึกษาปีท่ี 6
5. นายเดชา มัธยมศึกษาปีท่ี 5
6. นายนิธิ มัธยมศึกษาปีท่ี 6
7. นายชาตรี มัธยมศึกษาปีท่ี 4
8. นางสาวนํ้ามนต์ มัธยมศึกษาปีท่ี 5
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รุ่นท่ีเข้ารับกา?อบรม
เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามรุ่นที่เข้ารับการอบรมพบว่า นักจัดรายการวิทยุ 
ส่วนใหญ่จะอยู่ในรุ่นระหว่าง 7-10 ซึ่งอาจจะเนื่องมาจากรุ่นแรกๆ มีอายุที่มากขืนทำให้ต้องหันไป 
ทำหน้าที่อื่นๆ แทน แต่จะมีนางสาวนํ้ามนต์ที่ยังคงทำหน้าที่อยู่เพราะเป็นผู้ทีมีบทบาทหลักใน 
การจัดรายการและยังคงรักและสนใจในสาขาอาชีพนี้เป็นอย่างมาก ด้งปรากฏในตารางที่ 46

ตารางท่ี 46 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามรุ่นท่ีเข้ารับการอบรม

รายชีอ รุ่น

1. เด็กชายอิทธิ รุ่น 7
2. นางสาวชุติกา รุ่น 7
3. นางสาวอรพินท์ รุ่น 10
4. นายเติมด้กด้ี CD

5. นายเดชา รุ่น 10
6. นายนิธิ รุ่น 7
7. นายชาตรี รุ่น 10
8. นางสาวน้ํามนต์ ก่อนรุ่น 1
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กา?มีส่วนร่วมในปัจจุบัน
เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามการมีส่วนร่วมในปัจจุบันพบว่า ในปัจจุบันนัก 
จัดรายการวิทยุทุกคนยังมีส่วนร่วมในกิจกรรมการจัดรายการวิทยุ ดังปรากฏในตารางที่ 47

ตารางที่ 47 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามการมีส่วนร่วมในปัจจุบัน

รายที่อ การมีส่วนร่วม
1. เด็กชายอิทธิ ยังมีส่วนร่วม
2. นางลาวชุติกา ยังมีส่วนร่วม
3. นางสาวอรพินท์ ยังมีส่วนร่วม
4. นายเติมดักดิ้ ยังมีส่วนร่วม
5. นายเดชา ยังมีส่วนร่วม
6. นายนิธิ ยังมีส่วนร่วม
7. นายชาตรี ยังมีส่วนร่วม
8. นางลาวนํ้ามนต์ ยังมีส่วนร่วม
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จำนวนครั้งในกา?จัดรายกา?วิทยุ
เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามจำนวนครั้งในการจัดรายการวิทยุพบว่า 
นักจัดรายการวิทยุทุกคนมีประสบการณ์ในการจัดรายการวิทยุมากกว่า 5 คร้ัง ซึ่งโดยส่วนใหญ่ 
แล้วทุกคนจะได้จัดประมาณสัปดาห์ละ 1 คร้ัง แต่จำนวนครั้งทั้งหมดอาจจะแตกต่างกันไปตาม 
ระยะเวลาที่เยาวชนแต่ละคนสมัครเข้ามาร่วมกิจกรรมการจัดรายการวิทยุ ดังปรากฎในตารางที่ 
48

ตารางที่ 48 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามจำนวนครั้งในการจัดรายการวิทยุ

รายดู่อ จำนวนครั้ง
1. เด็กชายอิทธิ สัปดาห์ละ 1 คร้ังต้ังแต่ปี 2545
2. นางสาวชุติกา สัปดาห์ละ 1 คร้ังต้ังแต่ปี 2545
3. นางสาวอรพินท์ สัปดาห์ละ 1 คร้ังต้ังแต่ปี 2546
4. นายเติมดักดิ้ สัปดาห์ละ 2-4 ชั่วโมงต้ังแต่ปี 2545
5. นายเดชา สัปดาห์ละ 1 คร้ังต้ังแต่ปี 2545
6. นายนิธิ สัปดาห์ละ 1 คร้ังต้ังแต่ปี 2545
7. นายชาตรี เดือนละ 4 คร้ังต้ังแต่ปี 2546
8. นางสาวนํ้ามนต์ สัปดาห์ละ 1 คร้ังต้ังแต่ปี 2542
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หน้าที่หลักในการจัด?ายทาร
เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามหน้าที่หลักในการจัดรายการพบว่า เยาวชน 
ส่วนใหญ่จะมีหน้าที่หลักคือผู้ดำเนินรายการโดยเยาวชนแต่ละคนที่เป็นผู้ดำเนินรายการยังจะต้อง 
รับผิดชอบหน้าที่อื่นๆ ในรายการอีกด้วย เช่น การหาข่าว หาข้อมูล เขียนสคริป ประสานงาน และ 
อื่นๆ นอกจากนี้ยังมีเยาวชนอีกหนึ่งกลุ่มที่ทำหน้าที่หลังไมค์ที่คอยควบคุมรายการ ควบคุมเสียง 
และการสานงานกับหน่วยงานอื่นๆ ทางโทรลัพท์ ดังปรากฏในตารางท่ี 49

ดารางที่ 49 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามหน้าที่หลักในการจัดรายการ

รายริเอ หน้าที่

1. เด็กชายอิทธิ ผู้ดำเนินรายการ
2. นางสาวชุติกา ผู้ดำเนินรายการ,หาข่าว
3. นางสาวอรพินท์ ผู้ดำเนินรายการ
4. นายเติมดักดิ้ หาข้อมูล, หาข่าว, เขียนสคริป, ดัดต่อ 1

ดำเนินรายการ 1ทำจิ้งเกิ้ลรายการ
5. นายเดชา หลังไมค์
6. นายนิธิ หลังไมค์
7. นายชาตรี ผู้ดำเนินรายการ
8. นางสาวนํ้ามนต์ ผู้ดำเนินรายการ 1 ประสานงาน 1

โปรดิวเซอร์รายการ
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2.2 การตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน 
ความสนใจในสาขาอาซพนักจัดรายกา?วิทยุ
เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ 
พบว่าเยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุมีทั้งที่สนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุโดยตรง เซ่น 
นายเติมสักดิ้นางสาวชุติกา นายนิธิ และนางสาวอรพินท์แต่ก็มีเยาวชนบางคนที่สนใจเข้ามาเป็น 
นักจัดรายการวิทยุเพราะคิดว่าเป็นสิ่งที่น่าสนใจ น่าจะได้ประสบการณ์ที่ดี เซ่น เด็กชายอิทธิ 
นายเดซา และนายชาตรี และเยาวชนบางคนที่ไม่ได้สนใจด้วยตนเองแต่คนอื่นๆ รอบตัวสนใจจึง 
ตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุ ซึ่งจะเห็นได้ว่าการเข้ามามีส่วนร่วมของเยาวชนนั้นส่วน 
ใหญ่แล้วเยาวชนมีความสนใจในการเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุอยู่แล้วจึงตัดสินใจเข้ามาเป็น 
นักจัดรายการวิทยุ เพียงแต่ว่าเหตุผลในความสนใจอาจจะแตกต่างกันเท่านั้นเอง ตังปรากฏใน 
ตารางท่ี 50

ตารางที่ 50 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

รายชีอ ความสนใจ
1. เด็กชายอิทธิ ‘‘เห ็นว ่าเป ็นส ิ่งท ี่น ่าสนใจด ี ก ็เลยลองเข ้ามาทำ’’
2. นางสาวซุติกา ‘‘เร ิ่มแรกสนใจเพราะม ันเป ็นอาช ีพท ี่ใม ีฝ ็นอย ุ่แล ้ว"
3. นางสาวอรพินท์ “ต อน แรกชอบ ฟ ังเพ ลงก ่อน  แล ้วก ็ช ่วงน ั้น คล ั่งพ วก  

ด ีเจ เวลาเข าจ ัด ราย การม าก  ก ็เลย เร ิ่ม เข ้าไป ต าม ราย  
การเส ียงตามสาย"

4. นายเติมสักดิ้ “ อ ันแรกเลยก ็ค ือเป ็นคนชอบฟ ังว ิทย ุ เพ ราะว ่าท ี่บ ้าน  
ฟังวิทยุก ัน เราก ็เลยสนใจ"

5. นายเดซา ‘‘ท ี่ส น ใจ เข ้าม าจ ัด ร าย ก าร ว ิท ย ุ จ ร ิง ๆ อ ย ุ่บ ้าน ไม ่ม ี 
อะไรท ำก ็เลยอยากม าห าอะไรท ี่ม ัน แป ลกๆให ม ่ๆ  มา 
ลองทำดุ!’’
“ต อน แรกอาช ีพ ท ี่สน ใจเป ็น พ วกเท คน ิคม ากกว ่า แต  ่
ไม ่ได ้สนใจพวกจ ัดรายการเท ่าไหร ่’’

6. นายนิธิ ‘‘สน ใจ”
7. นายชาตรี “ท ี่ม าก ็ได ้ร ู้ม าจ าก พ ี่เบ ีย ร ์ค ร ับ  ได ้ฟ ังจากพ ี่เบ ียร ์จ ัด  

รายการคร ับก ็ร ู้ส ึกว ่าอยากจะจ ัดก ับ เขาบ ้าง"
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ตารางที่ 50 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามความสนใจในสาขาอาวิพนักจัดรายการวิทยุ (ต่อ)

รายวิอ ความสนใจ
8. นางสาวนํ้ามนต์ “ค ุณ พ ่อ เป ็น ผ ู้น ำช ุม ชน  ท ่าน ท ำเร ื่องส ิ่งแวด ล ้อม อ y  

ด ้วย ก ็เลยบ อกว ่าต อน น ี้พ ี่เข าท ำเร ื่องส ิ่งแวดล ้อม อy  
นะสนใจไหมไปอบรมกับเขาไหม เล ็กก ็บ อกว ่าไม ่ไป  
เข าก ็บ อ ก ว ่าต ้อ งไป  เห ม ือน ก ับ ว ่าต ้องไป น ะ ท ี่บ ้าน  
จ ะ โด ย เห ม ือ น ต ีก ร อ บ ม าเห ม ือ น ก ัน ว ่าจ ะ ต ้อ ง เป ็น  
แบบนั้น ก ็เล ย ต ้อ งม า”
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การทราบข ่าวกา?เป ีดอบรมด ีเจเยาวชน

เยาวชนที่เป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามวิธีการทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชน 
พบว่าเยาวชนที่กล่าวถึงประเด็นนี้มี 6 คน โดยเยาวชนเหล่านี้มีวิธีการที่หลากหลายในการเข้ามา 
จัดรายการวิทยุ เช่น เยาวชนบางคนทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนจากบุคคลอื่นจึงเกิดการ 
ชักชวนให้เข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุ คือ นางสาวนํ้ามนต์นายเดซา นางลาวอรพินท์ และเยาว 
ชนบางคนทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนจากการเปิดรับสมัครตามงานต่างๆ และเยาวชน 
เหล่านั้นสนใจจึงตัดสินใจเข้าร่วมกิจกรรม คือ เด็กชายอิทธิ นายนิธิ ตังปรากฏในตารางที่ 51

ตารางที่ 51 จำแนกนักจัดรายการวิทยุป?ะจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามการทราบข่าวการอบรมดีเจเยาวชน

รายดู่อ ว ิธ ีการทราบข่าว
1. เด็กชายอิทธิ “เห ็นพ ี่เขาจ ัดy ธ ”
2. นางสาวซุติกา -
3. นางสาวอรพินท์ “ตอนแรกชอบฟ ังเพลงก ่อน แล้วช ่วงน ั้นคล ั่งพวกด ีเจ  

เวลาเข าจ ัด ราย การม าก เลย  ก ็เลย เร ิ่ม เข ้าไป ต าม ราย  
ก าร เส ึย งต าม ส าย  อ าจ าร ย ์เล ย ล ่ง ม าล อ ง Î'เกดุ!เกี่ยว 
ก ับการจ ัดรายการ”

4. นายเติมตักดิ้ -

5. นายเดชา "ตอนแรกเจอรุ่นพ ี่ ชวน คร ับ พ ี่บ อกว ่าลองม าท ำด ุ!ส ิ 
มันสน ุกด ี ได ้เล ่นอะไรใหม ่ๆ ก ็เลยลองมาทำดุ!ครับ"

6. นายนิธิ “ช ่วงงาน ป ีดถน น คน เด ิน พ ี่ถน น ท ่าพ ระอาท ิตย ์ตอน  
น ั้น เด ินแล ้วเห ็นว ่าแปลกด ีก ็เลยลองสม ัครเข ้ามาด ุเ"

7. นายชาตรี " ท ี่ม าก ็ได ้ร ู้ม าจ าก พ ี่เบ ีย ร ์ได ้ฟ ังจ าก พ ี่เบ ีย ร ์จ ัด ร าย  
การก ็ร ู้ส ึกว ่าอยากจะจ ัดก ับ เข าบ ้าง’'

8. นางลาวนํ้ามนต์ “ตอนแรกเป ็นเด ็กท ี่ทำก ิจกรรมในชุมชนก่อน แล้วพอ 
ด ีค ุณ พ ่อเป ็น เร ู้นำช ุมชน ท ่าน ท ำเร ื่องส ิ่งแวด ล ้อม อy  
ด ้วย ก ็เลยบ อกว ่าต อน น ี้พ ี่เข าท ำเร ื่องส ิ่งแวดล ้อม อy  
นะสนใจไห มไปอบรมก ับ เขา...เขาก ็เลยบอกว ่าสน ใจ  
จ ัดรายการหรือเปล ่า เราก ็ไม ่ ไม่เลย"
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สาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัด?ายกา?วิทยุ
เยาวชนท่ีเป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891" 

ท่ีได้ทำการสัมภาษณ์ท้ังหมด 8 คน หากจำแนกตามสาเหตุท่ีลนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ พบ 
ว่าเยาวชนท่ีกล่าวถึงประเด็นน้ีมี 4 คน โดยเยาวชนเหล่าน้ีมีสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการ 
วิทยุด้วยกันหลากหลายสาเหตุ โดยสาเหตุท่ีสำคัญท่ีสุด คือ กิจกรรมการจัดรายการวิทยุเป็นกิจ 
กรรมท่ีให้ประสบการณ์ท่ีดี และเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ ซ่ึงเยาวชนบางคนอาจจะคิดว่าประสบการณ์ 
น้ีสามารถท่ีจะนำไปล่การประกอบอาชีพในอนาคตต่อไปได้ ดังปรากฏในตารางท่ี 52

ตารางท่ี 52 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891" 
ตามสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

รายชีอ เหตุผลที่สนใจ
1. เด็กชายอิทธิ ‘‘น ่าส น ใจด ี”
2. นางสาวชุติกา -

3. นางสาวอร'พินท์ -

4. นายเติมคักดิ้ -

5. นายเดชา ‘‘ท ี่ผ ม ส น ใจ เข ้าม าจ ัด ร าย ก าร ว ิท ย ุเพ ร าะ  จ ร ิงๆอ ย ู ่
บ ้าน ไม ่ม ีอะไรท ำก ็เลยอยากม าห าอะไรท ี่ม ัน แป ลกๆ  
ใหม ่ๆ ม าล องท ำป ี”

6. นายนิธิ “เห ็น'ว ่าม ันแปลกด ีก ็เลยลองสม ัครเข ้ามาป ี"
7. นายชาตรี “ท ี่จ ร ิงแ ล ้ว ท ี่เข าม าจ ัด เพ ร าะ เป ็น ค น ช อ บ เก ็บ เก ี่ย ว  

ประสบการณ ์ในชีว ิต"
'พ ี่ม าก ็ได ้jfม าจ าก พ ี่เบ ีย ร ์ได ้ฟ ัง จ าก พ ี่เบ ีย ร ์จ ัด ร าย  
ก าร ค ร ับ ก ็2ส ึก ว ่าอ ย าก จ ะ จ ัด ก ับ เข าบ ้าง  ท ํวนหน ึ่งก ็ 
อยากเป ็นน ักจ ัดรายการด ้วย"

8. นางสาวนี้ามนต์ -
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fffi)มีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบ?มดีเจเยาวชน
เยาวชนท่ีเป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 

ที่ได้ทำการสัมภาษณ์ทั้งหมด 8 คน หากจำแนกตามผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วม 
โครงการอบรมดีเจเยาวชน พบว่าเยาวชนท่ีกล่าวถึงประเด็นน้ีมี 4 คน โดยผู้ท่ีมีส่วนสำคัญ1ในการ 
ตัดสินใจเข้าร่วมกิจกรรมการจัดรายการวิทยุของเยาวชนแต่ละคนท้ันแตกต่างคัน เซ่น บางคนอาจ 
จะเป็นพ่อแม่ บางคนอาจจะเป็นครูบาอาจารย์ แต่ท่ีสำคัญท่ีสุดไม่ว่าจะเป็นบุคคลใดก็ตามท่ีเข้า 
มามีอิทธิพลก็ไม่สำคัญเท่าการตัดสินใจของตัวเยาวชนเอง ตังปรากฎในตารางท่ี 53

ตารางท่ี 53 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน

รายท่ีอ ผู้ที่มส่ีวนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงกา 
รอบรมดีเจเยาวชน

1. เด็กชายอิทธิ -
2. นางสาวชุติกา “เร ิ่ม แรกท ี่ส น ใจ เพ ราะม ัน เป ็น อาช ีพ ท ี่ใฝ ัฝ ัน อy  แล ้ว  

ใน การจ ัด ราย การ  ตอน แรกค ิดว ่าแค 'เป ิด เพ ลง ก ็คง  
จ ะง ่าย  แล ้วพ อม าจ ัดรายการจร ิงๆ ม ันไม ่เหม ือนก ับ  
ท ี่เราฝ ัน  ม ัน ย ิ่งกว ่าท ี่เราฝ ัน  ม ัน ได ้ออกไป ต าม พ ื้น ท ี่ 
ต ่างๆ ได ้ออกไปทำข ่าว ท ี่เด ็กคนอ ื่นๆไม ่สนใจก ัน  แต ่ 
เราส น ใจ  พ อ อ อ ก ไป ท ำแ ล ้ว ได ้ป ร ะ ส บ ก าร ณ ์ม าก ๆ  
ถ ือว ่าเป ็นฝ ันด ีมากๆ เลย"

3. นางสาวอรพินท์ "ช ่วงน ั้น ค ล ั่งพ วกด ีเจ เวลาเข าจ ัดรายการม าก  ก ็เล ย  
เร ิ่ม เข ้าไป ต าม ร าย ก าร เส ีย งต าม ส าย  อ าจ าร ย ์ก ็เล ย  
ส ่งมาลองฝ ักด ุ!เก ี่ยวก ับการจ ัดรายการ’’

4. นายเติมคักดิ้ -
5. นายเดชา -
6. นายนิธิ “สนใจเพราะว ่าช ่วงงานป ิดถนนคนเด ินท ี่ถนนท ่าพระ  

อาท ิตย ์ก ็ตอน น ั้น เด ิน แล ้ว เจอเห ็น ว ่าม ัน แป ลกด ีก ็เลย  
ลองสม ัครเข ้ามาด ุ!ก ็ได ้เข ้ามาร ่วมอบรมร ุ่นท ี่ 7 ก ็เล ย  
ท ำต ่อ  ค ือ ช ่ว ง น ั้น อ ย าก เข ้าน ิเท ค ศ าส ต ร ์พ อ ด ี ช ่วง 
ค ว าม ค ิด ต ร งน ั้น ต ้อ งก าร เป ็น น ัก จ ัด ร าย ก าร ด ้ว ย  ก  ็
เล ย เข ้า เล ย  ตรงล ้อค’'
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ตารางท่ี 53 จำแนกนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” 
ตามผู้ท่ีมีส่วนจำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน (ต่อ)

รายท่ีอ ผู้ที่มส่ีวนจำคัญในการตัดสินใจ
7. นายชาตรี -
8. นางสาวน้ํามนต์ “พ ี่เข าม าช วน เด ็ก ๆ  ใน ช ุม ช น ก ่อน ม าเร ิ่ม ก ับ ช ุม ช น  

เล ็ก ๆ  ก ่อ น  ต อ น 'น ั้น ใน ล ะ แ ว ก เด ีย ว ก ัน ม ัน จ ะ ม  ี
ป ระม าณ  3  ชุมชน ซ ึ่งแต ่ละช ุมชน ประธานช ุมชนก  ็
จะด ึงด ูกต ัวเองไปเพ ี่ออยากให ้ล ุเกต ัวเองต ังด ้วย พ ่อก ็ 
ค ิดอย ่างน ั้น เหม ือนก ัน  ไหนๆ ล ุเกก ็น ่าจะม ีโอกาส แต  ่
ต อน น ั้น ค ุณ พ ่อบ อกว ่าลองด ูส ิจะได ้เป ็น  เราบ อก ไม  ่
พ ่อ บ อ ก ว ่าท ำไม ไม ่ล อ ง ลองส ิ เห ม ือ น ก ับ ว ่าบ ังค ับ  
จริงๆ ก ็เลยไป ด ู แม ่เขาบ อกว ่าถ ้าไม ่ชอบ ก ็ไม ่ต ้องไป  
แล้วกัน พอไปครั้งแรกพ ่อก ็บอกว่าไม ่ต ้องไปแล้ว ค ุณ  
พ่อบ ังค ับประมาณเด ือนหน ึ่ง ก ็ไป พอเร ิ่มไปมันก็เร ิ่ม  
สนุก"
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3. สรุปปัจจัยท่ีเก่ียวข้องในการตัดสินใจIข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน
จากการสำรวจเยาวชนท่ีเคยผ่านการจัดรายการวิทยุจำนวน 126 คนและการ 

สัมภาษณ์เยาวชนท่ีเป็นนักจัดรายการวิทยุประจำรายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M.891” ใน 
ปัจจุบันจำนวน 8 คนจะเหินได้ว่ามีปัจจัยสำคัญท่ีเก่ียวข้องในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนัก 
จัดรายการวิทยุของเยาวชนส่วนใหญ่มีท้ังหมด 6 ประการ ดังน้ี 

เพศ
เยาวชนส่วนใหญ่ท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุเป็นเพศหญิง โดยผลการ 

สำรวจข้อมูลเบ้ืองด้นของผู้ท่ีเข้าร่วมอบรมในโครงการอบรมดีเจเยาวชนพบว่าเป็นเพศหญิงจำนวน 
87 คน หรือร้อยละ 69 และเป็นเพศชายจำนวน 35 คนหรือร้อยละ 27.8 ดังปรากฏในตารางท่ี 6

ตารางท่ี 6 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามแบบสอบถามจำแนกตามเพศ

เพศ จำนวน ร้อยละ
ชาย 35 27.8
หญิง 87 69.0
ไม่ระบุ 4 3.2
รวม 126 100.0

จากตารางท่ี 6 จะเหินได้ว่าเยาวชนเพศหญิงท่ีสนใจสมัครเข้าร่วมอบรมในโครงกา 
รอบรมดีเจเยาวชนมีมากกว่าเพศชายถึง 2 เท่า จึงอาจจะสรุปได้ว่าเพศเป็นปัจจัยหน่ึงท่ีเก่ียวข้อง 
ในการดัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน แต่หลังจากท่ีเยาวชนทุกคนท้ังเพศหญิง 
และเพศชายได้เข้ามาร่วมกิจกรรมการจัดรายการวิทยุแล้วท้ันเพศไม่ได้มีอิทธิพลต่อความคิดและ 
ความสนใจของเยาวชนท่ีเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุเลย ดังจะเหินได้จากตารางท่ี 17 ท่ีแสดงถึง 
ความสัมพันธ์ระหว่างเพศกับความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ ดังต่อไปน้ี
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ดารางท่ี 17 อิทธิพลของเพศต่อความสนใจในสาขาอา?พนักจัดรายการวิทยุ

\ความสนใจ ความสนใจในสาขาอา?พนักจัดรายการวิทยุ รวมเพศ สนใจ ไม่สนใจ
ชาย 26 (76.5%) 8 (23.5%) 34 (100.0%)
หญิง 76 (87.4%) 11 (12.6%) 87 (100.0%)
รวม 102 (84.3%) 19 (15.7%) 121 (100.0%)

จากตารางช้ีให้เห็นว่าท้ังเพศชายและเพศหญิงท่ีเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุมี 
ความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุเช่นเดียวกัน โดยเพศชายท่ีสนใจในสาขาอาชีพ 
นักจัดรายการวิทยุมีร้อยละ 76.5 ส่วนเพศหญิงมีร้อยละ 87.4 และเพศยังไม,มีอิทธิพลต่อสาเหตุท่ี 
สนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุอีกด้วย ด้งปรากฏในตารางท่ี 19 ซ่ึงแสดงความสัมพันธ์ 
ระหว่างเพศกับสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ ด้งต่อไปน้ี

ตารางท่ี 19 อิทธิพลของเพศต่อสาเหตุท่ีสนใจในอา?พนักจัดรายการวิทยุ

\  เหตุท่ีสนใจ 

เพศ

สาเหตุท่ีสนใจในสาขาอา?พนักจัดรายการวิทยุ
รวมอา?พท่ีน่า 

สนใจ
ประสบการณ์

ท ี่ด ี

เป็นเร่ือง 
โก้

อ่ีนๆ

ชาย 10 (28.6%) 21 (60.0%) 3 (8.6%) 1 (2.9%) 35 (100.0%)
หญิง 20 (23.5%) 59 (69.4%) 6 (7.1%) 85 (100.0%)
รวม 30 (25.0%) 80 (66.7%) 3 (2.5%) 7 (5.8%) 120 (100.0%)

จากตารางช้ีให้เห็นว่าสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุของเพศชายและ 
เพศหญิงไม'ต่างกัน โดยเพศชายส่วนใหญ่ท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุเพราะคิดว่าเป็น 
ประสบการณ์'ท่ีดี รองลงมาคือเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ และเป็นเร่ืองโก้ ตามลำดับ สำหรับเพศหญิงก็ 
เช่นกันคือส่วนใหญ่คิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดี รองลงมาคือเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ แต่ในเพศหญิงไม่ 
คิดว่าอาชีพน้ีเป็นเร่ืองโก้จึงตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุ

และจากการสัมภาษณ์ยังยืนยันถึงอิทธิพลของเพศท่ีไม,ส่งผลต่อเหตุผลท่ีสนใจใน 
อาชีพนักจัดรายการวิทยุ โดยจะเห็นได้จากเยาวชนท้ังเพศหญิงและเพศชายส่วนใหญ่ท่ีด้ดสินใจ 
เข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุเน่ืองจากคิดว่าการเข้ามาร่วมกิจกรรมการจัดรายการวิทยุเป็น
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ประสบการณ์ท่ีดี ดังคำกล่าวของตัวแทนเยาวชนเพศหญิงคือนางลาวชุติกาที่ว่า “ได ้ออกไปตาม  
พื้นท ี่ต ่างๆ ได ้ออกไปทำข ่าว ท ี่เด ็กคนอ ื่นๆ ไม ่สนใจกันแต ่เราสนใจ พอออกไปทำแล้วม ันได ้ประสบ  
การณ ์ม ากๆ"  (นางสาวชุติกา, สัมภาษณ์, 5 ตุลาคม 2546) และคำกล่าวของเยาวชนเพศชายคือ 
นายเดชาที่ว่า “ท ี่ส น ใจ เข ้าม าจ ัด ราย ก าร ว ิท ย ุเพ ร าะ  จ ร ิงๆอ ย ุ่บ ้าน ไม ่ม ือ ะไรท ำก ็เล ย อ ย าก ม าห า  
อะไรท ี่ม ันแปลกๆใหม ่ๆ มาลองทำ§  และตอนแรกอาช ีพ ท ี่สนใจเป ็นพ วกเทคน ิคมากกว ่าน ี้ แต ่ไม ่ได ้ 
ส น ใจพ วกจ ัด รายการ” (นายเดชา, สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม 2546) และนายชาตรีท่ีกล่าวว่า “ท่ีม า  
จ ัด เพ ราะ เป ็น ค น ช อ บ เก ็บ เก ี่ย ว ป ร ะ ส บ ก าร ณ ์ใน ช ีว ิต ค ร ับ " (น าย ช าด ร ิ, สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม
2546) และเยาวชนบางกลุ่มยังคิดว่าเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ ดังคำกล่าวของตัวแทนเยาวชนเพศหญิง 
คือนางสาวชุติกาท่ีกล่าวว่า “เร ิ่มแรกท่ีสนใจเพ ราะม ัน เป ็นอาช ีพ ท ี่ใม ีม ีนอย ุ่แล ้วในการจ ัดรายการ"  
(นางสาวชุติกา, สัมภาษณ์, 5 ตุลาคม 2546) แต่มิใช่ว่าจะมีเฉพาะเยาวชนเพศหญิงเท่าน้ันท่ี 
สนใจในสาขาอาชีพน้ีเพราะช่ืนชอบในสาขาอาชีพน้ี อยากเป็นนักจัดรายการวิทยุ และอ่ืนๆ ยังมี 
เยาวชนเพศชายบางส่วนท่ีสนใจในสาขาอาชีพน้ีเพราะเหตุผลต่างๆ  ท่ีใกล้เคียงกับเยาวชนเพศ 
หญิง ดังท่ีเด็กชายอิทธิที่ว่า “ไปเห ็นพี'เข าจ ัดyธแล ้วเห ็นว ่าเป ็นส ิงท่ีน ่าส น ใจดี ก็เล ย ล อ ง เข ้าม าทำ 
ม าส ม ัค รต ั้งแต ่ป ี 2 5 4 5 ” (เด็ก'ชายอิทธิ, สัมภาษณ์, 5 ตุลาคม 2546) หรือนายนิธิได้เล่าให้ฟังว่า 
“ช ่วงน ั้น อยากเข ้าน ิเทศศาสตร ์พ อด ี ช ่วงความค ิดตรงน ั้นต ้องการเป ็นน ักจ ัดรายการด ้วย ก ็เลย เข ้า  
เลย ตรงล ็อค"(นาย'นิธิ, สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม 2546) และ,นายเติมดักด๋ึท่ีเล่า,ว่า “อ ันแรกเลยก ็ค ือ  
เป ็นคน ชอบฟ ังว ิทย ุ เพ ราะว ่าท ี่บ ้าน เขาก ็ฟ ังว ิท ย ุก ัน  เราก ็เลยส น ใจ  ม ัน เป ็นช ่วงๆ หน ึ่งท ี่ว ัยร ุ่นใน  
ช ่วงม ัธยมด ้นเขาชอบฟ ังว ิทย ุก ัน  เป ็นช ่วงฮ ิต ถ ้าใครไม ่ฟ ังจะ out ม าก  ก ็เลยฟ ังและป ระท ับ ใจน ัก  
จ ัดรายการว ิทย ุคนหน ึ่ง ก ็ค ือ พี่โป้ง ณ ์ฐ พ งล ์จ ัน ท ร ์เก ษ ม  ที'ตอนนี้,เขา'จัดอยุ่ที่ h o tw a ve  แล ้วอยาก  
เป ็นอย ่างน ั้นบ ้าง อยากจ ัดรายการท ี่ม ันสน ุกๆ ค ุยเล ่นตามสไตล ์น ั้น  ก ็เลยส น ใจเข ้าม าอบ รม ” (นาย 
เติมดักด้ิ, สัมภาษณ์, 15 ตุลาคม 2546) นอกจากเหตุผลหลักๆ  เหล่าน้ีแล้วเยาวชนท้ังเพศชาย 
และเพศหญิงบางคนก็อาจจะมีเหตุผลอ่ืนๆ  แตกต่างกันออกไปมากมาย เช่น การชักชวนของเพ่ือน 
หรือการท่ีพ่อแม่บังคับให้เข้ามาอบรม ดังคำกล่าวของนางสาวน้ีามนต์ว่า “เข าก ็บ อ ก ว ่าต ้อ ง ไป  
เหม ือนก ับว ่าต ้องไปนะ ท ี่บ ้านจะโดนเหม ือนด ีกรอบมาเหม ือนก ันว ่าจะต ้องเป ็นแบบน ั้น  ก ็เลยต ้อง  
ม า ” (นางสาวน้ัามนต์, สัมภาษณ์ 19 ตุลาคม 2546) เป็นต้น

ปัจจัยที่สำคัญในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชนนั้น เพศ 
น่าจะเป็นปัจจัยหนึ่งในการดัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนหรือตัดสินใจเข้ามาเป็น 
นักจัดรายการวิทยุของเยาวชน เนื่องจากเยาวชนเพศหญิงยังมีความอ่อนโยนทางอารมณ์ทำให้เมื่อ 
เข้าฟังรายการวิทยุก็จะมีนักจัดรายการเป็นบุคคลในดวงใจ และอยากที่จะเป็นเหมือนบุคคลใน 
ดวงใจของเขาเหล่านั้นทำให้เยาวชนเพศหญิงหันมาสนใจในอาชีพนี้มากกว่าเพศชาย แต่เม่ือเข้า 
มาจัดรายการแล้วทุกๆ คนไม่ว่าจะเป็นเพศหญิงหรือเพศชายก็จะมีความสนใจ ความคิด และ
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โอกาสต่างๆ  ในสายอาชีพน้ีเหมือนๆ  กัน เพราะในปัจจุบันโลกได้เปล่ียนแปลงอย่างรวดแวทำให้ 
เพศชายและเพศหญิงมืความเท่าเทียมกันและเสมอภาคกันมากข้ึน ทำให้เพศหญิงมีความสามารถ 
เท่าเทียมกับเพศชายและสามารถท่ีจะปฏิบัติหน้าท่ีเกือบทุกอย่างได้เท่าเทียมกับเพศชาย โดย 
เฉพาะหน้าท่ีในการจัดรายการวิทยุท่ีเพศหญิงสามารถทำได้ในเกือบทุกข้ันตอน เช่น การหาข่าว 
การดำเนินรายการ การควบคุมรายการ การเขียนสคริป และอ่ืนๆ อาจจะด้วยเหตุผลน้ีเองท่ีทำให้ 
เพศมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุได้เพียงแต่ก่อนเข้ามาจัดรายการเท่าน้ัน 
แต่หลังจากเข้ามาร่วมกิจกรรมแล้วเพศมิได้มีอิทธิพลต่อความคิดและการกระทำของเยาวชนท่ีเข้า 
มาร่วมกิจกรรมการเป็นนักจัดรายการวิทยุเลย

อายุ
นอกจากเพศที่เป็นข้อมูลเบื้องด้นของเยาวชนที่เป็นปัจจัยที่เกี่ยวข้องในการ 

ตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชนแล้ว ก็จะมีอายุที่เป็นข้อมูลเบื้องต้นของเยาวชน 
แต่ละคนที่เป็นอีกปัจจัยหนึ่งที่เกี่ยวข้องในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชน 
โดยจะเห็นได้จากผลการสำรวจพบว่าผู้ที่มีอายุระหว่าง 11-15ป ีและ16-20ปีม ีจำนวนถึง37คน 
ห1อร้อยละ 29.4 และ 56 คนหรือร้อยละ 44.4 ตามสำตับ ตังปรากฏในตารางท่ี 7

ตารางท่ี 7 จำนวนผู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามอายุ

อายุ จำนวน ร้อยละ
น้อยกว่า 6ปี 0 0

6-10ปี 9 7.1
11-15ปี 37 29.4
16-20ปี 56 44.4
21-25 ปี 15 11.9

25 ปีขึ้นไป 6 4.8
ไม่ระบุ 3 2.4

รวม 126 100.0

ซึ่งเยาวชนในช่วงอายุ11-15ป ีและ16-20ปีเป็นเยาวชนส่วนใหญ่ที่สนใจเข้ามา 
ร่วมอบรมในโครงการอบรมดีเจเยาวชน ส่วนสาเหตุที่ทำให้เด็กในช่วงอายุนี้มีความสนใจในการเข้า 
มาจัดรายการวิทยุมากที,สุดอาจจะเนื่องจากช่วงนี้เป็นช่วงที,เยาวชนเริ่มเป็นวัยรุ่นทำให้นิยมฟัง
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รายการวิทยุมากข้ึน ซ่ึงการฟังน้ันอาจจะเน่ืองด้วยเหตุผลต่างๆ  มากมาย เซ่น การฟังเพ่ือให้ทัน 
สมัย ฟังเพราะชอบฟังเพลง หรือต้องการหาเพ่ือนท่ีรับฟังปัญหาและเร่ืองราวต่างๆ  ของเขา เป็นด้น 
ดังคำกล่าวของนายเติมทักด๋ึทมีอายุ 17 ปี ซ่ึงอยู่ในช่วง 16-20 ปีได้กล่าวถึงความสนใจของ 
เยาวชนต่อนักจัดรายการวิทยุว่า "เป็นช่วงๆ หน ึ่งท ี่ว ัยร ุ่นในช ่วงม ัธยมต ้นเขาชอบฟ ังว ิทย ุก ัน  เป ็น  
ช่วงฮิต ถ ้าใค รไม่ฟังจะ out ม าก  ก ็เลยฟ ังและป ระท ับใจน ักจัดรายการว ิทย ุคนหน ึ่ง” (นายเติมดักด้ิ 
1 สัมภาษณ์, 15 ตุลาคม 2546) นอกจากจะเป็นช่วงท่ีมีความสนใจในการฟังวิทยุมากข้ึนแล้ว ยัง 
เป็นช่วงท่ีเยาวชนร่ืมท่ีจะค้นหาอาชีพของตนเองในอนาคต เช่น ฉันอยากเป็นตำรวจ ฉันอยากเป็น 
ครู และอ่ืนๆ ซ่ึงอาชีพหน่ึงท่ีเยาวชนเร่ิมให้ความสนใจคืออาชีพนักจัดรายการวิทยุ ดังจะเห็นได้จาก 
ตารางท่ี 23 ซ่ึงแสดงถึงความสัมพันธ์ของอายุต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ ดังน้ี

ตารางท่ี 23 อิทธิพลของอายุต่อสาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

เหตุท่ีสนใจ สาเหตุท่ีสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ

อายุ
อาชีพท่ีน่า 

สนใจ
ประสบการณ์

ท ี่ด ี

เป็นเร่ือง 
โก้

อ่ีนๆ รวม

6-10ปี 8 (88.9%) 1 (11.1%) 9 (100.0%)
11-15 ปี 5 (14.3%) 28 (80.0%) 1 (2.9%) 1 (2.9%) 35 (100.0%)
16-20ปี 19 (33.9%) 32 (57.1%) 1 (1.8%) 4(7.1%) 56 (100.0%)
20-25 ปี 4 (26.7%) 11 (73.3%) 15 (100.0%)
25 ปีข้ึนไป 4 (66.7%) 1 (16,7%) 1 (16.7%) 6 (100.0%)

รวม 32 (26.4%) 80 (66.1%) 2 (1.7%) 7 (5.8%) 121 (100.0%)

จากตารางที่ 23 จะเห็นได้ว่าในช่วงอายุ 6-10 ปีเยาวชนที่ตัดสินใจเข้ามาเป็น 
นักจัดรายการวิทยุยังไม่ได้คิดว่าเป็นอาชีพที่น่าสนใจ เนื่องจากในวัยนี้ยังเป็นวัยที่ยังเด็กเกินกว่าที่ 
จะค้นหาตนเองว่าจะประกอบอาชีพใดในอนาคต แต่พอเริ่มโตขึ้นคือมีอายุตั้งแต่ 11 ปีฃึน'โปก็เร่ิม 
เสาะแสวงหาอาชีพของตนเองในอนาคต จึงจะเห็นได้ว่าเยาวชนเริ่มที่จะให้เหตุผลที่สนใจในอาชีพ 
นักจัดรายการวิทยุว่าเป็นอาชีพที่น่าสนใจมากขึ้น แตมัใช่ว่าทุกคนที่เข้ามาร่วมกิจกรรมจะคิดว่า 
เป็นอาชีพที่น่าสนใจเท่านั้น เยาวชนบางคนที'มีอาชีพที่ตนเองสนใจอยู่แล้วก็อาจจะคิดว่าเป็น 
ประสบการณ์ที่ดีที่สามารถนำไปใช้ในชีวิตประจำวันหรือในการประกอบอาชีพของตนเองใน 
อนาคตก็เป็นได้



158

และนอกจากจะเป็นวัยที่ค้นหาอาชีพของตนเองในอนาคตแล้วยังเปินช่วงท่ี 
เยาวชนเหล่าน้ีกำลัง'ฝืกหัดท่ีจะคิดหรือตัดสินใจในเร่ืองราวต่าง  ๆท่ีเก่ียวข้องกับตัวเขาเอง ทำให้ 
เยาวชนหลาย  ๆคนตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยตุามความสนใจของตนเอง เน่ืองจากใน 
บางครอบครัวคิดว่าอาชีพนักจัดรายการวิทยุเป็นอาชีพท่ีไม,ม่ันคง การเข้ามาเป็นนักจัดรายการ 
วิทยุจึงไม่น่าจะเป็นอนาคตท่ีดีฃองเยาวชนได้ ตังคำกล่าวของนายเดซาท่ีกล่าวว่า "บางคนก็อยาก 
ครับ แต ่ว ่าม ันจะม ีทางก ั้นค ือเด ็กอยากแต ่ว ่า$ ปกครองเห็นว่ามาทำแล้วไม่ได้ป ัจจัยอะไรเป็นค่า 
สนับสนุน เขาค ิดว ่าไม ่ค ุ้มอy บ ้านด ีกว ่า เพ ราะอน าคตก ็มาทำได ้” (นายเดขา, สัมภาษณ์, 18 
ตุลาคม 2546) ตังน้ันเม่ือเยาวชนสามารถเป็นผู้ตัดสินใจในเร่ืองต่าง  ๆท่ีเก่ียวข้องกับตัวเขาเองไค้ 
แล้วเขาจึงตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุ โดยจะเห็นได้ชัดว่าในช่วงอายุน้ีเยาวชนท่ีสนใจ 
ในอาชีพนักจัดรายการวิทยุน้ันมีตนเองเป็นผู้ท่ีมีล่วนสำคัญในการตัดสินใจมากท่ีสุด ตังปรากฎใน 
ตารางท่ี 24 ซ่ึงแสดงความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับผู้ท่ีมีล่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการ 
อบรมดีเจเยาวชน ตังน้ี

ตารางที่ 24 อิทธิพลของอายุต่อผู้ที่มีส่วนส่าตัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรม 
ดีเจเยาวชน

"N\  บ ุคคลที่ม ี 
-fiทธิพล

อายุ

ผ ู้ท ี่ม ีส ่วนส ่าค ัญในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอ  
บรมดีเจเยาวชน รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพี่อน ครู อื่นๆ

6-10ปี 3
(33.3%)

6
(66.7%)

9
(100.0%)

11-15 ปี 21
(58.3%)

8
(22.2%)

3
(8.3%)

4
(11.1%)

36
(100.0%)

16-20ปี 46
(82.1%)

6
(10.7%)

3
(5.4%)

1
(1.8%)

56
(100.0%)

20-25 ปี 14
(93.3%)

1
(6.7%)

15
(100.0%)

25 ปีข้ึนไป 4
(80.0%)

1
(20.0%)

5
(100.0%)

รวม 88
(72.7%)

20
(16.5%)

8
(6.6%)

1
(0.8%)

4
(3.3%)

121
(100.0%)
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ปัจจัยท่ีเก่ียวข้องในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของเยาวชนอีก 
ปัจจัยหน่ึงคือ อายุ โดยเยาวชนท่ีมีอายุอยู่ในช่วง 16-20 ปี จะตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการ 
วิทยุมากท่ีสุด ถึงร้อยละ44.4 และเยาวชนท่ีมีอายุอยู่ในช่วง 11-15ปี ถึงร้อยละ29.4 เน่ืองจาก 
เป็นช่วงอายุท่ีเยาวชนเร่ิมค้นหาอนาคตของตนเองว่าจะประกอบอาชีพใดและเป็นช่วงอายุท่ี 
เยาวชนเร่ิมปีกท่ีจะให้ตนเองเข้ามามีบทบาทในการตัดสินใจเร่ืองราวต่าง  ๆท่ีเก่ียวข้องกับตนเองทำ 
ให้เยาวชนท่ีมีความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุ 
ตังน้ันอายุจึงน่าจะเป็นปัจจัยหน่ึงท่ีเก่ียวข้องในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุของ 
เยาวชน

ความสนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัด?ายทา?วิทย ุ
ความสนใจเป็นปัจจัยหน่ึงท่ีสำคัญท่ีสุดในการตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการ 

วิทยุของเยาวชน เพราะหากไม่มีความสนใจแล้วการเรียนรู้ท่ีเกิดข้ึนขณะจัดรายการวิทยุก็จะน่า 
เบ่ือหน่ายและไม,มีความสุขในการเรียนรู้ ซ่ึงจากการสำรวจเยาวชนท้ังหมด 126 คนก็เป็นตัว 
ยืนยันท่ีชัดเจนว่าเยาวชนส่วนใหญ่ให้ความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุจึงสมัครเข้าร่วม 
โครงการอบรมดีเจเยาวชน ตังปรากฏในตารางท่ี 13

ตา?างที่ 13 จำนวนผ ู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามความสนใจในสาขาอาช ีพ  
นักจ ัด?ายกา?วิทย ุ

ความสนใจ จำนวน ร้อยละ

สนใจ 105 83.3
ไม่สนใจ 19 15.1
ไม่ระบุ 2 1.6
รวม 126 100.0

จากตารางที่ 13 ช้ีให้เห็นว่าเยาวชนท่ีตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุ 
ส่วนใหญ่มีความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุถึง 105 คนหรือร้อยละ 83.3 และจากการ 
หาความสัมพันธ์ระหว่างเพศกับความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุจะเห็นได้ว่าไม่ว่าจะ 
เป็นเพศหญิงหรือเพศชายส่วนใหญ่ก็มีความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ ดังปรากฏใน
ตารางทํ 17
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ตารางที่ 17 อ ิทธ ิพลของเพศต ่อความสนใจในสาขาอา?พน ักจ ัดรายการว ิทย ุ

\  ความสนใจ ความสนใจในสาขาอา?พน ักจ ัดรายการวิทย ุ
รวม

เพศ สนใจ ไม ่สนใจ

ชาย 26 (76.5%) 8 (23.5%) 34 (100.0%)
หญิง 76 (87.4%) 11 (12.6%) 87 (100.0%)
รวม 102 (84.3%) 19(15.7%) 121 (100.0%)

ส่วนความสัมพันธ์ระหว่างอายุกับความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ 
พบว่าไม่ว่าจะช่วงอายุใดก็มีความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุเซ่นเดียวกัน ดังปรากฎใน 
ตารางท่ี 21

ดารางที่ 21 อ ิทธ ิพลของอาย ุต ่อความสนใจในสาขาอา?พน ักจ ัดรายการว ิทย ุ

ความสนใจ ความสนใจในสาขาอา?พน ักจ ัดรายการวิทย ุ
รวม

อายุ ........... ^ สนใจ ไม ่สนใจ

6-10ปี 8 (88.9%) 1 (11.1%) 9 (100.0%)
11-15ปี 28 (75.7%) 9 (24.3%) 37 (100.0%)
16-20ปี 49 (89.1%) 6(10.9%) 55 (100.0%)
20-25 ปี 13 (86.7%) 2 (13.3%) 15 (100.0%)

25 ปีข้ึนไป 6 (100.0%) 6 (100.0%)
รวม 104 (85.2%) 18 (14.8%) 122 (100.0%)

โดยเฉพาะอย่างย่ิงความสนใจของเยาวชนท่ีเข้าร่วมในโครงการอบรมดีเจเยาวชน 
น้ันส่วนใหญ่เป็นความสนใจของตัวเยาวชนเอง ซ่ึงเป็นปัจจัยท่ีสำคัญมากเพราะถ้าความสนใจไม่ 
ได้เกิดข้ึนจากตัวผู้เรียนเองแล้วการเรียนรู้น้ันก็จะไม่ประสบผลดังท่ีต้ังใจไว้ ดังปรากฏในตารางท่ี
39
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ตารางที่ 39 อ ิทธ ิพลของความสนใจในสาขาอา?พน ักจ ัดรายการว ิทย ุต ่อผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญ  
ในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบรมด ีเจเยาวชน

บุคคล 

ความสนใจN\

ผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครง 
การอบรมดีเจเยาวชน รวม

ตนเอง พ่อแม่ เพื่อน ครู อี่นๆ

สนใจ 78 18 5 1 2 104
(75.0%) (17.3%) (4.8%) (1.0%) (1.9%) (100.0%)

ไม่สนใจ 11 2 3 3 ■ 19
(57.9%) (10.5%) (15.8%) (15.8%) (100.0%)

รวม 89 20 8 1 5 123
(72.4%) (16.3%) (6.5%) (0.8%) (4.1%) (100.0%)

และจากการสัมภาษณ์พบว่าเยาวชนส่วนใหญ่ท่ีเป็นนักจัดรายการวิทยุประจำ 
รายการ “วิทยุเด็กและเยาวชน A.M. 891” สนใจในสาขาอาชีพน้ี เช่น นางสาวซุติกากล่าวไว้ว่า 
“เริ่มแรกที่สนใจเพราะมันเป็นอาชีพที่ใฝัฝ ันอยุ่แล้วในการจัดรายการ" (นางชุติกา, สัมภาษณ์, 5 
ตุลาคม 2546) หรือท่ีนายนิธิกล่าวว่า ‘‘ช ่วงน ั้นอยากเข ้าน ิเทศศาสตร์พอดี ช่วงความคิดตรงนั้น  
ต้องการเป ็นน ักจ ัดรายการด ้วย ก ็เลยเข ้าเล ย ตรงล ็อค"(นาย,นิธิ, สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม 2546) 
หรือนายเติมสักด้ิท่ีเล่าให้ฟังเก่ียวกับสาเหตุการเข้ามาอบรมว่า "ประทับใจนักจัดรายการวิทยุคน 
หนึ่ง ก็คือ พี่โป้ง ณ ัฐพ งค ั จันทร์เกษม ท ี่ตอนนี้เขาจ ัดอยุ่ท ี่ hotwave แล้วอยากเป ็นอย่างน ั้นบ ้าง 
อยากจ ัดรายการท ี่แบบสน ุกๆ ค ุยเล ่นตามสไตล ์น ั้น  ก ็เลยสน ใจเข ้ามาอบรม" (นายเติมสักด้ิ, 
สัมภาษณ์, 15 ตุลาคม 2546) และเยาวชนคนอ่ืน  ๆอีกหลายคน แตกมีบางคนท่ีไม่ได็'สนใจเข้ามา 
ร่วมอบรมต้ังแต่แรกแต่เป็นการถูกนังสับจากผู้ปกครอง เช่น นางสาวน้ํามนต์ท่ีกล่าวว่า “เขาก ็เลย 
บอกว่าสนใจจัดรายการหรือเปล่า เราก็ไม่เลย...ตอนนั้นคุณพ่อบอกว่าลองดุเลิจะไต้เป็น เราก็บอก 
ไม่ พ่อบอกว่าทำไมไม่ลอง ลองสิ เหมือนกับว่าบังคับจรืงๆ ก็ไปคุ'' (นางสาวน้ํามนต์, สัมภาษณ์, 
19 ตุลาคม 2546) แต่ภายหลังจากเข้ามาจัดรายการวิทยุแล้วนางสาวน้ํามนต่จีงหันมาสนใจใน 
การจัดรายการวิทยุ ดังคำกล่าวท่ีว่า “คุณพ่อบังคับประมาณเดือนหนึ่ง ก็ไป พอเริ่มไปมันก็เริ่มสนุก 
เริ่มสนใจ เริ่มชอบ ทำไต้คักพักหนึ่ง ประมาณคัก 2-3 เดือน ค ุณพ ่อบอกว่าเล ิก ไม่ไต้ไปแล้วเริ่ม 
กลับบ ้านด ึก เราก ็ไม ่ยอ ม แ ล ้วท ีน ี้ก ็จะม าเถ ียงก ัน "(นางสาวน้ํามนต์, สัมภาษณ์, 19 ตุลาคม
2546)
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จากที่กล่าวมาข้างบนนี้จะเห็นได้ว่าความสนใจเป็นปัจจัยหลักในการที่จะ 
ตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนโดยเยาวชนท่ีตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุ 
ล่วนใหญ่มีความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุถึงร้อยละ 83.3 ซ่ึงความสนใจน้ันล่วนใหญ่ 
แล้วจะเป็นความสนใจของตนเองเพราะเป็นสิงท่ีสำคัญท่ีทำให้เยาวชนเหล่าน้ันมีความมุ่งม่ันต้ังใจ 
ท่ีจะเรียนรู้กระบวนและข้ันตอนต่างๆในการจัดรายการวิทยุ แต่มิใช่เฉพาะความสนใจของตนเอง 
เท่าน้ันความสนใจของบุคคลอ่ืน  ๆรอบๆ  ตัวก็อาจจะเป็นส่ิงสำคัญท่ีทำให้เยาวชนเหล่าน้ีได้เข้ามา 
จัดรายการวิทยุ เช่น ความสนใจของพ่อแม่ พ่ีน้อง ครูอาจารย์ เป็นด้น แต่ความสนใจของบุคคลอ่ืน 
อาจจะมีผลเฉพาะในช่วงแรกของการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเท่าน้ันหรืออาจ 
จะเรียกว่าเป็น ‘'ตัวผลักตัน’, ล่วนความสนใจของตนเองก็ยังจะต้องมีในตัวของเยาวชนเหล่าน้ัน 
ด้วย เพราะมิเช่นน้ันแล้วเม่ือเยาวชนได้เข้ามาร่วมกิจกรรมแล้วก็จะไม,มีความสนุกหรืออยากท่ีจะ 
เรียนรู้ต่อไป อีกท้ังความสนใจยังทำให้เกิดการเสาะแสวงหาแหล่งท่ีจะเรียนรู้ เช่น ติดตามว่าท่ีใดมี 
การเปิดอบรมบ้าง หรือท่ีใดมีกิจกรรมใดท่ีน่าสนใจบ้าง เป็นต้น ตังน้ันอาจจะสรุปได้ว่า “ความ 
สนใจ” เป็นปัจจัยท่ีสำคัญท่ีสุดท่ีทำให้การเรียนรู้น้ันเกิดข้ึน และผลักดันในเกิดการเรียนรู้ต่อไป
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การทราบข่าวการเป ีดอบรมด ีเจเยาวชน
การทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชนเป็นอีกปัจจัยหน่ึงท่ีสำคัญเพราะเป็น 

เสมือนประตูท่ีเปิดให้เยาวชนได้เข้ามาร่วมในกิจกรรมการจัดรายการวิทยุ โดยเยาวชนส่วนใหญ่ได้ 
ทราบข่าวการเปิดอบรมจากทางโรงเรียน อาจารย์ หรือไม่ก็เป็นบุคคลท่ีเคยผ่านการอบรมมาแล้ว 
เหมือนการบอกต่อ  ๆกันไปน่ันเอง ซ่ึงผลการสำรวจพบว่าเยาวชนส่วนใหญ่ทราบข่าวการเปิดอบรม 
จากทางโรงเรียน และอาจารย์จำนวน 30 คนหรือร้อยละ 23.8 ทราบข่าวจากเพ่ือนท่ีเคยอบรม 
จำนวน 25 คนหรือร้อยละ 19.8 และทราบข่าวจากคนอ่ืน  ๆอีกจำนวน 23 คนหรือร้อยละ 18.3 ดัง 
ปรากฏในตารางท่ี 14

ตารางที่ 14 จำนวนผ ู้ตอบแบบสอบถามจำแนกตามการทราบข ่าวการอบรมด ีเจเยาวชน

การทราบข่าวการอบรมด ีเจเยาวชน จำนวน ร ้อยละ
วิทยุ 4 3.2

Internet (อินเทอร์เน็ต) 6 4.8
เพ่ือนท่ีเคยอบรม 25 19.8

คนอ่ืนๆ 23 18.3
โรงเรียน/อาจารย์ 30 23.8

เปิดรับสมัครในงาน เช่น ฉลองกรุงฯ 1
ถนนคนเดิน, ถนนท่าพระอาทิตย์, 19 15.1

นิทรรศการ, สงกรานต์ ฯลฯ
อ่ืน'ๆ  เช่น เจ้าหน้าท่ี YPLE .ชุมชนข้าง
เคียง, ญาติ, โทรทัศน์, แผ่นโฆษณา, 17 13.5

เพ่ือน 1พ่อแม่,พบเอง ฯลฯ
ไม่ระบุ 2 1.6
รวม 126 100.0

และจากการสัมภาษณ์จะเห็นได้ว่าการทราบข่าวการเปิดอบรมมีมากมายหลาก 
หลายรูปแบบ แต่ในบางรูปแบบก็สอดคล้องกับผลของการสำรวจดังท่ีนางสาวอรพินท์ได้เล่าให้ฟัง 
ถึงการทราบข่าวการเปิดอบรมจากทางโรงเรียนและอาจารย์ว่า “ตอนแรกชอบฟังเพลงก่อน แล้วก็ 
ช ่วงน ั้น ค ล ั่งพ วก ด ีเจ เวล าเข าจ ัด รายก ารม าก เล ย ก ็เล ย เรม เข ้าไป ต าม รายก าร เส ียงต าม ส าย  
อาจารย ์ก ็เลยส ่งม าลองt เกด ูเก ี่ยวก ับ การจ ัดรายการ’’ (นางสาวอรพินท์, ส ้มภาษณ ์, 5 ตุลาคม
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2546) สำหรับการทราบข่าวจากเพ่ือนที'เคยผ่านการอบรมก็มีท้ังนายเดชาท่ีกล่าวว่า "ตอนแรกเจอ 
รุ่นพี่ชวนครับพีบอกว่าลองมาทำดูส ิ สนุก ได้เล่นอะไรใหม่ๆ ก็เลยลองมาทำ!?!ครับ” (นายเด,ซา, 
ส ัมภาษณ ์, 18 ตุลาคม 2546) และนายชาตรีท่ีกล่าวว่า “ท ี่มาก ็ได ้ร ู้มาจากพ ี่เบ ียร ์ ได ้ฟ ังจากพ ี ่
เบ ียร ์จ ัดรายการครับก ็ร ู้ส ึกว ่าอยากจะจัดก ับเขาบ ้าง” (นายชาตรี, ส ัมภาษณ ์, 18 ตุลาคม 2546) 
และการทราบข่าวจากคนอ่ืน  ๆก็จะมีนางสาวน้ํามนต์ท่ีกล่าวว่า “ตอนแรกเป็นเด็กที่ทำกิจกรรมใน 
ชุมชนก่อน แล้วพอดีว่าคุณฟัอเป็นผู้นำชุมชน ท่านทำเรื่องสิ่งแวดล้อมอผู้ด ้วย ก ็เลยบอกว่าตอนนี ้
พี่เขาทำเรื่องสิ่งแวดล้อมอผู้นะสนใจไหมไปอบรมกับเขาไหม...เขาก็เลยถามว่าสนใจจัดรายการ 
ไหม เราก็ไม่ ไม่เลย" (นางสาวน้ํามนต์, ส ัมภาษณ ์, 19 ตุลาคม 2546) และนอกจากน้ันก็จะเป็น 
การไปเจอตามงานต่าง  ๆท่ีมีการเปิดรับสมัครอบรม ดังเช่นเด็กชายอิทธิท่ีกล่าวว่า “ไปเห็นพี่เขาจัด 
น ุธแล ้วเห ็นว ่าเป ็นส ิ่งท ี่นำสนใจด ีก ็เลยลองเข ้ามาทำ ม าส ม ัค รต ั้งแ ต ่ป ี2545"(เด็กชายอิทธิ, 
สัมภาษณ ์, 5 ตุลาคม 2546) และนายนิธิ ท่ีกล่าวว่า “สนใจเพราะว่าช่วงงานปีดถนนคนเดินที่ถนน 
ท ่าพ ระ อ าท ิต ย ์ก ็ต อ น น ั้น เด ิน แ ล ้ว เจอ เห ็น ว ่าม ัน แ ป ล ก ด ีก ็เล ยล อ งส ม ัค ร เข ้าม าด ู” (นายนิธิ, 
สัมภาษณ ์, 18 ตุลาคม 2546)

จากท่ีกล่าวมาข้างต้นจะพบว่าการทราบข่าวการเปิดอบรมก็เป็นปัจจัยหน่ึงท่ีล่ง 
เสริมให้มีการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเพราะหากเราไม่ติดตามหรือเสาะแสวงหา 
ว่ามีท่ีใดเปิดอบรมบ้างก็จะไม่มีโอกาสได้เข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน และไม่เกิดการเรียนรู้ 
จากการจัดรายการวิทยุได้ โดยเยาวชนล่วนใหญ่ทราบข่าวการเปิดอบรมจากทางโรงเรียนและ 
อาจารย์ถึงร้อยละ 23.8 และรองลงมาคือเพ่ือน  ๆท่ีเคยผ่านการอบรมถึงร้อยละ 19.8 แต่ปัจจัยน้ีมิ 
ใช่ปัจจัยท่ีสำคัญท่ีสุด เพราะหากทราบข่าวการเปิดอบรมแล้วแต่บุคคลเหล่าน้ันมิได้สนใจอย่างจริง 
จังก็อาจจะทำให้การเรียนรู้นั้นไม่เกิดข้ึน หรือถ้าหากเกิดข้ึนก็จะเป็นการเรียนรู้ท่ีไม่สมบูรณ์เหมือน 
การไม่มีใจร่วมท่ีจะเรียนรู้อย่างเต็มท่ี
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สาเหต ุท ี่สน ั๒ ในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการว ิทย ุ
สาเหตุท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุก็เป็นอีกแรงจูงใจท่ีทำให้เยาวชนตัดสิน 

ใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุ เพราะเป็นการท่ีทำให้เยาวชนเหล่าน้ันรู้ถึงจุดมุ่งหมายของตนเอง 
ว่าเข้ามาร่วมกิจกรรมเหล่าน้ีเพ่ืออะไร ซ่ึงโดยส่วนใหญ่แล้วผู้ท่ีเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน 
คิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดีและเป็นอาชีพที,น่าสนใจ โดยจากการสำรวจพบว่าเยาวชนท่ีตอบแบบ 
สอบถามส่วนใหญ่คิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดีถึง 82 คนหรือร้อยละ 65.1 และคิดว่าเป็นอาชีพท่ีน่า 
สนใจถึง 32 คนหรือร้อยละ 25.4 ซ่ึงเป็นอันดับท่ีหน่ึงและอันตับท่ีสองของคำตอบในข้อน้ี ตัง 
ปรากฎในตารางท่ี 15

ตารางที่ 15 จำนวนผ ู้ตอบแบบสอบถามจำนนกตามสาเหต ุท ี่สนใจในอาช ีพ  
นักจ ัดรายการวิทย ุ

สาเหตุที่ท่านสนใจ จำนวน ร้อยละ
คิดว่าเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ 32 25.4
คิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดี 82 65.1

คิดว่าเป็นเร่ืองโก้ 3 2.4
ตามเพ่ือนๆ 0 0

อ่ืนๆ  เช่น ใจรัก 1 ชอบสักษณะ
การทำงาน 1สนใจอาชีพน้ี 1 ได้
มาแกการพูด, ใช้!หวพรีบสูง 7 5.6
และท้าทาย,เผยแพร่ความรู้ 1

สนุกและท้าทาย เป็นต้น
ไม่ระบุ 2 1.6
รวม 126 100.0

อีกท้ังจากการสัมภาษณ์ยังได้ช่วยสนับสนุนในประเด็นท่ีคิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ี 
ดีโดยนายชาตรีได้บอกกล่าวว่า “ที่จริงแล้วที่เขามาจัดเพราะเป็นคนชอบเก็บเกี่ยวประสบการณ์ใน 
ชีวิต” (นายชาตรี,สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม 2546) หรือนายเดซาท่ีกล่าวว่า“ที่สนใจเข้ามาจัดราย 
การว ิทยุเพราะจริงๆอยู่บ ้านไม่ม ีอะไรทำก็เลยอยากมาหาอะไรที่ม ันแปลกๆใหม่ๆ มาลองทำด ู" 
(นายเดซา, สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม 2546) เป็นต้น ส่วนประเด็นท่ีคิดว่าเป็นอาชีพท่ีน่าสนใจน้ัน 
เด็กชายอิทธิได้กล่าวว่า “ไปเห็นพี่เขาจัดบูรแล้วเห็นว่าเป็นสิ่งที่น ่าสนใจดี ก็เลยลองเข้ามาทำ มา
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สมัครตั้งแต่ปี 2545" (เด็กชายอิทธิพล, สัมภาษณ์, 5 ตุลาคม 2546) หรือนายนิธิท่ีกล่าวว่า “สน'!จ 
เพราะว่าช ่วงงานปีดถนนคนเดินที่ถนนท่าพระอาทิตย์ก ็ตอนนั้นเด ินแล้วเจอเห็นว่าแปลกดีก ็เลย 
ลองสมัครเข้ามาดุเก็ได้เข้ามาร่วมอบรมรุ่นที่ 7 ก ็เลยทำต ่อ คือช่วงน ั้นอยากเข ้าน ิเทศศาสตร์พอดี 
ช ่วงความ ค ิดตรงน ั้น ต ้องการเป ็น น ักจ ัดรายก ารว ิท ย ุด ้วย  ก ็เล ย เข ้า เล ย  ตรงล ้อค '’ (นายนิธิ, 
สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม 2546) หรือนายชาตรีท่ีกล่าวว่า "ที่มาก็ได้ร ู้มาจากพี่เบ ียร์ได้ฟ ังจากพี่เบ ียร์ 
จ ัดรายการคร ับก ็ร ู้ล ้กว ่าอยากจะจ ัดก ับ เขาบ ้าง ล ้วนหน ึ่งก ็อยากเป ็นน ักจ ัดรายการด ้วย" (นาย 
ชาตรี, สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม 2546)

และความสัมพันธ์ระหว่างความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุกับสาเหตุ 
ท่ีตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนมีดังตารางต่อไปน้ี

ตารางที่ 42 อ ิทธ ิพลของความสนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการว ิทย ุต ่อสาเหต ุท ี่สนใจใน  
สาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการวิทย ุ

เหต ุท ี่สนใจ เหต ุท ี่สนใจในสาขาอาช ีพน ักจ ัดรายการวิทย ุ

ความสนใจ \
อาชีพที่น ่า 

สนใจ
ประสบการณ ์

ท ี่ด ี

เป็นเรื่อง 
โก ้

อื่นๆ รวม

สนใจ 31 (29.5%) 66 (62.9%) 3 (2.9%) 5 (4.8%) 105 (100.0%)
ไม่สนใจ 1 (5.6%) 15 (83.3%) 2(11.1%) 18 (100.0%)

รวม 32 (26.0%) 81 (65.9%) 3 (2.4%) 7 (5.7%) 123 (100.0%)

จากตารางช้ีให้เห็นว่าเยาวชนล่วนใหญ่ท่ีสนใจในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุมี 
สาเหตุในการเข้ามาร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเพราะคิดว่าเป็นประสบการณ์ท่ีดีเช่นเดียวกับ 
เยาวชนท่ีไม่สนใจในสาขาอาชีพน้ี และรองลงมาของท้ังกลุ่มเยาวชนท่ีสนใจและไม,สนใจคือคิดว่า 
เป็นอาชีพท่ีน่าสนใจ แต่สำหรับกลุ่มท่ีสนใจยังมีเยาวชนบางคนท่ีคิดว่าเป็นเร่ืองท่ีโก้บ้าง แต่ท่ีน่า 
สนใจคือกลุ่มเยาวชนท่ีไม่สนใจถึงแม้จะไม่สนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุแต่เขาเหล่าน้ีคิดว่านัน 
เป็นประสบการณ์ท่ีดีจึงทำให้เขาเหล่าน้ีตัดสินใจเข้ามาเป็นนักจัดรายการวิทยุเพราะหวังว่าจะได้ 
นำประสบการณ์เหล่าน้ีไปใช้ต่อไปในอนาคต

จากที่กล่าวมาข้างต้นจะเห็นว่าสาเหตุที่สนใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนกิ 
เป็นปัจจัยที่สำคัญอีกตัวหนึ่งที่เหมือนเป็นตัวสนับสนุนให้เข้ามาร่วมกิจกรรมนี้ สาเหตุที่สนใจอาจ 
จะแตกต่างกันไปในแต่ละบุคคลตามความสนใจของบุคคลนั้นๆ โดยเยาวชนส่วนใหญ่คิดว่าเป็น 
ประสบการณ ์ที่ด ีถ ึงร้อยละ 65.1 รองลงมาคือคิดว่าเป็นอาชีพที่น ่าสนใจถึงร้อยละ 25.4 แต่ไม่มี
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เยาวชนคนใดเลยที'คิดตามเพ่ือน  ๆมาก และน้อยมากท่ีคิดว่าเป็นเร่ืองโก้ แต่ไม่ว่าจะเป็นสาเหตุใด 
ก็ตามถ้าบุคคลเหล่าน้ันสามารถท่ีจะตอบสนองเหตุผลของตนเองได้ก็จะถือว่าประสบความสำเร็จ 
เฉกเช่นเดียวกัน

ผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบ?มด ีเจเยาวชน
ปัจจัยท่ีสำคัญอีกตัวหน่ึงคือผู้ท่ีมีล่วนสำคัญมากท่ีสุดในการตัดสินใจเข้าร่วม 

โครงการอบรมดีเจเยาวชน ซ่ึงจากการสำรวจโดยแบบสอบถามพบว่าผู้ท่ีมีอิทธิพลมากที,สุดคือตน 
เอง มีจำนวน 89 คนหรือร้อยละ 70.6 รองลงมาคือพ่อแม่จำนวน 21 คนหรือร้อยละ 16.7 ตัง 
ปรากฏในตาราง 16

ตารางที่ 16 จำนวนผ ู้ตอบแบบสอบถามจำแนกดามผ ู้ท ี่ม ีส ่วนส ่าค ัญในการต ัดส ินใจเข ้า 
ร ่วมโครงการอบ?มด ีเจเยาวชน

ผู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจเข ้า 
ร ่วมโครงการอบรมด ีเจเยาวชน

จำนวน ร้อยละ

ตนเอง 89 70.6
พ่อแม่ 21 16.7
เพ่ือน 8 6.3
ครู 1 0.8

พ่ีน้อง 0 0
อ่ืนๆ 5 4.0

ไม,ระบุ 2 1.6
รวม 126 100.0

และจากการสัมภาษณ์ก็ได้ชี้ให้เห็นถึงประเด็นนี้มากขึ้นโดยผู้ที่มีอิทธิพลมากที่สุด 
ในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการนี้ของเยาวชนล่วนใหญ่ คือตัวเองเช่นเดียวกับผลการสำรวจ ตังคำ 
กล่าวของนายนิธิที่ว ่า ‘‘สนใจเพราะว่าช่วงงานปิดถนนคนเดินท่ีถนนท่า'หระอาทิตย์ก็ตอนน้ันเดิน 
แล้วเจอเห ็นว่าแปลกดีก ็เลยลองสมัครเข ้ามาดุเก็ได้เข้ามาร่วมอบรมรุ่นท่ี 7 ก็เลยทำต่อ คือช่วงน้ัน 
อยากเข้านิเทศศาสตร์พอดี ช่วงความคิดตรงน้ันต้องการเป็นนักจัดรายการด้วย ก็เลยเข้าเลย ตรง 
ล้อค” (นายนิธิ, สัมภาษณ์, 18 ตุลาคม 2546) หรือนางสาวชุติกาที,กล่าวว่า ‘‘เร่ิมแรกท่ีสนใจเพราะ 
เป็นอาชีพท่ีใฝ'ต้น',อยู่แล้วในการจัดรายการ ตอนแรกคิดว่าแค่เปิดเพลง ก็คงจะง่าย แล้วพอมาจัด
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นักจัดรายการวิทยุ และผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนโดยใน 
แต่ละปัจจัยก็จะมีบทบาทท่ีแตกต่างกันไป บางตัวอาจจะมีบทบาทมากในการตัดสินใจเข้ามาร่วม 
อบรมในโครงการอบรมดีเจเยาวชน บางตัวอาจจะเป็นปัจจัยเสริมท่ีทำให้การเข้าร่วมการอบรมมี 
ความสมบูรณ์มากข้ึน แต่มิใช่ว่าปัจจัยตัวใดสำคัญหรือไม่สำคัญ เพราะหากขาดปัจจัยใดปัจจัย 
หน่ึงลงไปการเรียนรู้ท่ีเกิดข้ึนจากการจัดรายการวิทยุอาจจะไม่สมบูรณ์ เพราะทุกปัจจัยจะสอด 
ประสานส่งเสริมกันให้การเรียนรู้น้ันเกิดข้ึนอย่างเต็มท่ีตามคักยภาพของผู้เรียนแต่ละคน ซ่ึงหาก 
การเรียนรู้น้ันเกิดอย่างเต็มท่ีแล้วจะทำให้เยาวชนท่ีเข้าไปร่วมในโครงการอบรมดีเจเยาวชนและ 
การจัดรายการวิทยุพัฒนาตนเองได้อย่างเต็มท่ี และทำให้เยาวชนเหล่าน้ีเป็นคนดี คนเก่ง และเป็น 
คนท่ีมีค'วามสุข อีกน้ังยังเป็นทรัพยากรบุคคลท่ีดีของประเทศชาติต่อไปในอนาคตอีกด้วย
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รายการจริงๆ มันไม่เหมือนกับที่เราฝ็น ม ันยิ่งกว่าท ี่เรากัน มันได้ออกไปตามพื้นที่ต่างๆ ได้ออกไป 
ทำข่าว ที่เด็กคนอื่นๆไม่สนใจกัน แต่เราสนใจ พอออกไปทำแล้วมันได้ประสบการณ์มากๆ ถือว่า 
เป็นกันดีมากๆ เล ย ” (นางสาวชุติกา, สัมภาษณ์, 5 ตุลาคม 2546) และเยาวชนคนอ่ืนอีกหลายคน 
แต่ไม่ใช่ว่าจะไม่มีบุคคลอ่ืนท่ีมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนยังคงมี 
บุคคลอ่ืนๆอีกท่ีมีอิทธิพล เช่นพ่อแม่ ตังท่ีนางสาวน้ํามนต์กล่าวว่า“เขาก็เลยบอกว่าสนใจจัดราย 
การไหม เราก็ไม่ ไม่เลย ท ีน ี้ตอนนั้นที่เขาก็กำลังทำรายการแต่ยังไม่ได้ ทำไปทำมาพื้เขาก็มาชวน 
เด็กๆ ในชุมชนก่อนมาเริ่มกับชุมชนเล็กๆ ก่อน ตอนนั้นในละแวกเดียวกันมันจะมืประมาณ 3 ชุม 
ชน ซึ่งแต่ละชุมชน ประธานชุมชนก็จะดึงลุเกตัวเองไปเพื่ออยากให้ลุ)กตัวเองดังด้วย พ ่อเราก็ค ิด  
อย่างนั้นเหมือนกัน ลุเกก็น่าจะมืโอกาส แต่แล้วตอนนั้นคุณพ่อบอกว่าลองคุสิจะได้เป็น เราบอกไม่ 
พ่อบอกว่าทำไมไม่ลอง ลองล็ เหมือนกับว่าบังคับจริงๆ เราก็จำเป็นต้องไปใช่ไหม ไปก็ไป ก็ไปคุ 
แม่เขาบอกว่าถ้าไม่ชอบก็ไม่ต้องไปแล้วกัน พอไปครั้งแรกพ่อก็บอกว่าไม่ต้องไปแล้ว คุณพ่อบังคับ  
ประมาณเดือนหนึ่ง ก็ไป พอเริ่มไปมันก็เริ่มสนุก" (นางสาวน้ํามนต์, สัมภาษณ ์, 19 ตุลาคม 2546) 
และก็ยังมีครูท่ีเป็นผู้ท่ีมีอิทธิพลต่อการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนของนางสาว 
อรพินท์ตังคำกล่าวท่ีว่า “ช่วงน ั้นคลั่งพวกดืเจเวลาเขาจัดรายการมากเลย ก ็เลยเริ่มเข ้าไปตามราย 
ก าร เส ีย งต าม ส าย  อ าจ าร ย ์ก ็เล ย ล ็งม าล อ งก ัก ค ุเก ี่ย ว ก ับ ก าร จ ัด ร าย ก าร ” (นางสาวอรพิ'นท์, 
สัมภาษณ ์, 5 ตุลาคม 2546)

และจากการวิเคราะห์ความสัมพันธ์ระหว่างข้อมูลเก่ียวกับผู้ท่ีมีล่วนสำคัญในการ 
ตัดสินใจในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนกับความสนใจในสาขาอาชีพนักจัดราย 
การวิทยุตังตารางต่อไปน้ี
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ตารางที่ 43 อ ิทธ ิพลของความสนใจในสาขาอา?พน ักจ ัดรายการว ิทย ุต ่อผ ู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญ  
ในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบรมด ีเจเยาวชน

บุคคล ผู้ท ี่ม ีส ่วนสำค ัญในการต ัดส ินใจเข ้าร ่วมโครงการอบรมด ีเจ
เยาวชน รวม

ค ว า ม ส น ใ จ \ ตนเอง พ่อแม่ เพี่อน ครู อี่นๆ
สนใจ 78 18 5 1 2 104

(75.0%) (17.3%) (4.8%) (1.0%) (1.9%) (100.0%)
ไม่สนใจ 11

(57.9%)
2

(10.5%)
3

(15.8%)
3

(15.8%)
19

(100.0%)
รวม 89 20 8 1 5 123

(72.4%) (16.3%) (6.5%) (0.8%) (4.1%) (100.0%)

จากตารางช้ีให้เห็นว่าในกลุ่มผู้ท่ีสนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยุอยู่แล้วจะมี 
ตนเองเป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญท่ีสุดในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน รองลงมาคือ พ่อ 
แม่ และเพ่ือนตามสำตับ ส่วนในกลุ่มผู้ท่ีไม่สนใจในอาชีพนักจัดรายการวิทยอุยู่แล้วจะมีตนเองเป็น 
ผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจท่ีลุดในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชนเช่นเดียวคัน 
แต่ต่างคันตรงท่ีกลุ่มน้ีรองลงมาคือเพ่ือนและพ่อแม่ตามลำตับ จะเห็นได้ว่าไม,ว่าจะสนใจหรือไม่สน 
ใจตัวเองก็เป็นผู้ท่ีมีอิทธิพลมากท่ีสุด จะต่างคันตรงท่ีว่ากลุ่มท่ีไม,สนใจอาจจะมีการท่ีเพ่ือนชักซวน 
เข้ามาร่วมกิจกรรมหรือท่ีเรียกว่า “มาเป็นเพ่ือนคัน,’ น่ันเอง

ปัจจัยที่สำคัญตัวสุดท้ายคือผู้ที่มีส่วนสำคัญ1ในการตัดสิน'ใจเข้าร่วมโครงการ 
อบรมดีเจเยาวชนพบว่าตนเองเป็นบุคคลท่ีสำคัญมากท่ีสุดถึงร้อยละ 70.6 เพราะไม่ว่าจะมีบุคคล 
อ่ืนๆ  เป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจในการตัดสินใจเข้าร่วมโครงการอบรมดีเจเยาวชน แต่ 
ท้ายท่ีสุดแล้วตนเองก็จะต้องมีความสนใจในกิจกรรมน่ันประกอบด้วย เพราะถ้ามิเช่นน่ันแล้วการ 
เรียนรู้ก็จะไม่เกิดข้ึนอย่างเต็มท่ีเพราะผู้เรียนไม่มีใจร่วมท่ีจะเรียนรู้ในกิจกรรมน่ัน  ๆแต่ไม่ใช่จะ 
เฉพาะคับกิจกรรมน้ีเท่าน่ันในทุก  ๆกิจกรรมจะต้องมีตนเองเป็นผู้ท่ีมีส่วนสำคัญในการตัดสินใจต่อ 
การตัดสินใจเหมือนคับการมีใจร่วมคับกิจกรรมน่ัน  ๆน่ันเอง

จากผลการวิจัยคร้ังน้ีทำให้เห็นว่า “ป ัจจ ัยท ี่เก ี่ยวข ้องในการต ัดส ิน ใจเข ้ามา  
เป ็นน ักจ ัดรายการว ิทย ุของเยาวชน” น่ันมีด้วยคันท้ังหมด 6 ประการ คือ เพศ อายุ ความสนใจ 
ในสาขาอาชีพนักจัดรายการวิทยุ การทราบข่าวการเปิดอบรมดีเจเยาวชน สาเหตุท่ีสนใจในอาชีพ
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